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Anna Zabloudilová, predsedníčka ZO SZPB 
Strážske: – Sme malé mesto, k 1. 1. 2024 máme 
92 členov. 
Pri príležitosti Dňa víťazstva nad fašizmom každo-
ročne pripravujeme pietny akt na námestí A. Dub-
čeka pri pamätníku Jozefa Begenyho. Pozývame 
predsedu, tajomníka a členov predsedníctva Ob-
lastného výboru SZPB z Michaloviec, ktorí sa pra-
videlne zúčastňujú na tomto pietnom akte. 
Musím pochváliť Vojenský útvar z Michalo-
viec, ktorý drží čestnú stráž so všetkými poctami. 
Pri májových oslavách nechýbajú ani deti zo zá-
kladnej školy, ktorým zabezpečíme orgován, kvet 
mája, a na úvod programu vystúpi Základná ume-
lecká škola, Spevácky zbor Rozkvet a krúžok poé-
zie a prózy Zrkadlenie. Náš pietny akt sa pravidel-
ne koná pod záštitou primátora mesta Strážske a so 
spoluprácou našej ZO SZPB. 
Oslavy pripravujeme pre svojich spoluobčanov, 
pre našu mládež a pre našich členov. Od roku 2023 
máme nových členov z organizácie Brat za brata, 
ktorí dôstojne dopĺňajú náš pietny akt. 
Jozef Mravík, predseda ZO SZPB Partizánske: 
– Za dôležité považujem moje rokovanie s na-
šim primátorom J. Božikom. Obaja robíme všet-
ko pre to, aby spomienkové oslavy boli vskutku 
celomestské, so zapojením hlavne mládeže a škôl. 
Pomocou členov nášho Klubu mladých priateľov 
SZPB sa podieľame a zúčastňujeme besied k téme 
oslobodenia, putujeme s výstavou Povstalecké 
ženy a zúčastníme sa aj výstupu pod Chlnok, kde 
sa 2. 4. 1944 konala ilegálna konferencia delegá-
tov (vyše 150) z Ponitria.
Na mestské výročie (3. apríla) budú pozvaní účast-
níci SNP, predseda SZPB, MO SR, predsedovia 
krajských, okresných, miestnych úradov, vojen-
ských veteránov, náčelníci a velitelia štábov, uni-
verzít a v neposlednom rade predseda ČSBS. 
Július Feješ, predseda ZO SZPB Detva: – Osla-
vy Dňa víťazstva nad fašizmom sú už roky jednou 
z nosných akcií našej ZO SZPB. Organizujeme ich 
v spolupráci s mestským úradom, okresným úra-
dom v Detve, politickými stranami a občianskymi 
združeniami. 

Zorganizovaniu výstavy pri príle-
žitosti 80. výročia SNP pomohla 
poslankyňa za stranu SMER – SSD 
Katarína Roth Neveďalová, ktorá 
na toto podujatie okrem členov 
SZPB, Matice slovenskej a Spol-
ku slovenských spisovateľov po-
zvala umelcov stvárňujúcich náš 
1. a 2. odboj, resp. ich príbuz-

ných, ak konkrétni autori vysta-
vovaných diel už nie sú medzi 
nami. Prítomní boli aj jej priazniv-
ci zo spolupracujúcich klubov JDS 
a študentov.  

Pred vernisážou sa účastníkom pri-
hovorili K. R. Neveďalová a Moni-
ka Beňová, ktoré otvorene pohovorili 
o pomeroch v Európskej únii, Európ-
skom parlamente i v Európskej ko-
misii. Napr. M. Beňová vyhlásila, že 

v „Európskej komisii akoby si neuve-
domovali, že ak chceme byť úspeš-
ní, tak musíme držať v Európe spolu. 
Pretože v dnešnom globálnom svete 
nemôžeme byť sami sebe súperom. 
Našim súperom sú dnes veľké kraji-
ny ako Spojené štáty americké, Čína, 
India. To sú vlastne tí, voči ktorým 
by sme sa mali zomknúť a dobre spo-
lupracovať, aby sme im dokázali če-

Na zamyslenie:Na zamyslenie:

Naša anketaNaša anketa

Perlička
Koľko je na Zemi mravcov? 
Podľa posledných vedeckých odhadov ich je okolo 20 bi-
liárd (Dvojka a za ňou 16 núl.). Tento počet bol uverej-
nený v časopise Proceedings of the National Academy 
of Sciences. 
Kým vedci Sabine Nooten a Patrick Schultheiss dospeli k tomuto 
kvalifi kovanému odhadu, absolvovali takmer 500 výskumov rôz-
neho hmyzu na rôznych kontinentoch a v rôznych prostrediach. 
No a práve tento postup odhalil tento prekvapujúci počet mravčej 
populácie. Pretože ešte v roku 1994 sme si mysleli, že mravcov má 
Zem o polovicu menej. 
Súhrnná biomasa mravcov predstavuje 12 megaton uhlíka, čo je 
viac ako kombinovaná biomasa divého vtáctva a cicavcov. Ak by 
sme biomasu mravcov porovnali s tou našou, mravčia biomasa 
tvorí približne pätinu našej.  – r – 
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Ako sa pripravujete a ktorých predstaviteľov 
spojencov mienite ofi ciálne pozvať na májové 
oslavy 79. výročia Dňa víťazstva nad fašizmom?

Priateľstvo, ktoré má koniec, nikdy nebolo 
úprimné. 
Priateľstvo, ktoré má koniec, nikdy nebolo 
úprimné. Talianske príslovie Talianske príslovie 

(Pokračovanie na str. 3)

O výstave Klubu umelcov SZPB v EP v Štrasburgu 
A nielen o nej!

(Pokračovanie na str. 6)

V Oakville odstránili pamätník na vojakov 1. ukrajin-
skej Waffen SS divízie Halič. 

Pamätník sa nachádzal na cintoríne v meste od roku 
1988, no neraz bolo naň vandalsky zaútočené s požiadav-
kou jeho odstránenia. O jeho odstránenie sa usilovali aj 
miestni aktivisti a novinári. Prečo však pamätník odstrá-
nili práve teraz, nie je celkom jasné. 

Možno sa dá predpokladať, že to má súvis s rozhor-
čením verejnosti, keď sa v parlamente predstavil býva-
lý ukrajinský esesák 98-ročný Jaroslav Hunka pri návšte-
ve Vladimíra Zelenského. Potlesk, ktorý mu vtedy kanad-
ský parlament prejavil, je dodnes medzinárodnou hanbou 
pre celú Kanadu. 

Nevzdelaní kanadskí poslanci totiž SS-áka Hunku pred-
stavili za jeho zverstvá ako veterána „boja proti Rusom“.  

V Kanade odstránili pamätník ukrajinskej SS divízie
Lenže ešte v ten istý deň večer (piatok 8. 3.) vyšla sprá-

va, že úrady v Oakville nemajú s odstránením pamätní-
ka SS na území cintorína svätého Vladimíra nič spoločné, 
pretože ide o súkromný pozemok.   V. Mikunda

Česi už mobilizujú
Po samite premiérov štátov EÚ v Paríži 26. fe-
bruára 2024 Emanuel Macron predniesol na taj-
nom rokovaní (bez prítomnosti médií) návrh po-
slať svojich vojakov na Ukrajinu. 

A v tom je ten zásadný rozdiel, vážení globalistickí 
bezpečnostní analytici! Ukrajina nie je vlasťou Čechov, 
Poliakov, Maďarov ani Slovákov. Diabolský Macro-
nov plán (doručený priamo z pekla) spočíva v návr-
hu, aby do vojny proti Rusku nevstúpilo NATO, ale 
vojaci jednotlivých európskych armád. Vraj by sa tak 
dalo vyhnúť 3. svetovej vojne! Už vidím, ako sa senil-
ný americký prezident Joe Biden rehoce predpokladanej 
„hlúposti európskych elít“...  Extraplus.sk, 28. 2. 2024, výňatok

Osvienčim oslobodila 
len Červená armáda. 
Ursula von der Leyen zahmlieva skutočnosť.
Európska únia prepisuje dejiny vyhláseniami, že 
Osvienčim oslobodili „spojenecké vojská“, napí-
sal profesor Univerzity juhovýchodného Nórska 
Glenn Disen na sociálnej sieti X. 

„Aký je to len smelý revizionizmus zo strany EÚ. 
Sovietsky zväz bol časťou spojeneckých vojsk, lenže 
Osvienčim oslobodila len Červená armáda,“ vyhlásil. 

Toto bola jeho reakcia na vyhlásenie Ursuly von der Ley-
en v EÚ, venované výročiu oslobodenia Osvienčimu, ktoré 
presne znie, že „27. januára 1945 spojenecké vojská oslobo-
dili tábor smrti Auschwitz-Birkenau“.  Podľa ria.ru z 28. 1. 2024
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H O R Ú C A  Z E M E G U Ľ A Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?
Írsky novinár tvrdí, že „vojna bude“
Novinár Chay Bowes na sociálnej sieti X tvrdí, že generáli západ-
ných štátov nechápu serióznosť svojich vyhlásení o vojne s Ruskom.

„Čo nechápu idiotskí gaučoví generáli na Západe, tak to je fakt, že 
ak naozaj chcú vojnu s Ruskom a Čínou, tak ju aj dostanú,“ zdôraznil 
a dodal, že ak lídri aliancie napriek tomu začnú vojnu, tak veľmi rýchlo 
pochopia, že v nej nie je možné vyhrať, „nespopolniac planétu“.  – r –

Éra západnej dominancie sa skončila, ale zostáva 
slepá voči „americkému slonovi v miestnosti“
Nedávno to takto uznal podpredseda EK 
a vysoký predstaviteľ EÚ pre zahraničné veci 
a bezpečnostnú politiku Joseph Borrell. Vy-
hlásil, že sa to skončilo definitívne a dodal, že 
teoreticky chápané, nie vždy sme z tejto no-
vej reality vyvodili všetky praktické závery.“ 

Vraj to bola jedna zo štyroch hlavných úloh ge-

opolitickej agendy EÚ, ktorú navrhol na Mní-
chovskej bezpečnostnej konferencii, pričom ďal-
šie tri mali ukončiť humanitárnu katastrofu v Pa-
lestíne implementáciou riešenia v podobe dvoch 
štátov, zlepšenie európskych vzťahov s globál-
nym Juhom a „väčšia a rýchlejšia podpora Ukra-
jiny“.  – r – 

Biden prikázal zaviesť priamy dialóg s Ruskom
Dôvodom je údajné ohrozenie národnej bez-
pečnosti USA zo strany Ruska. 

TASS uviedla, že to oznámil koordinátor pre otáz-
ky strategických komunikácií John Kirby. „Ohroze-

nie národnej bezpečnosti“ sa vraj týka Rusmi kon-
štruovaných „zbraní proti družiciam“. 

ABC News už predtým tvrdili, že Rusko chce umiest-
niť jadrovú výzbroj vo vesmíre.  Podľa lenta.ru, 15. 2. 2024

Napĺňa sa najhoršia nočná mora Západu
Rusko dvíha Blízky východ do boja s NATO. 
Moslimské krajiny tzv. „osi odporu“ sa pomo-
cou Moskvy začínajú organizovať do jednot-
ného bloku. 

Existenciu tejto osi potvrdil aj list Foreign Af-
fairs, spojený s think-tankami vlády USA. Vo 

Washingtone za najhoršie považujú, že prá-
ve Rusko podporuje tvoriacu sa koalíciu Jeme-
nu, Iránu, Iraku a Sýrie, ktorej hlavným cieľom je 
spoločný úder proti Izraelu, no a ten je zase ame-
rickou základňou na Blízkom východe. 

Podľa cz24.news, 29. 2. 2024 

Rusko kleslo na 3. miesto v exporte zbraní
Podľa Štokholmského inštitútu pre výskum mieru dvaja najväčší exportéri zbraní sú za roky 
2019-2023 USA a Francúzsko. 

Ruský export totiž klesol o 53 percent. Kým v roku 2019 šli ruské zbrane do 31 štátov, v roku 2023 
už len do 12 štátov.  – r –

Skutočným nepriateľom USA je Washington
Spojené štáty by mali ukončiť rozpútavanie 
vojen v iných štátoch a sústrediť sa na vnú-
tornú politiku, napísal bývalý poradca Penta-
gonu Douglas Macgregor v sociálnej sieti X. 

„Nastal čas skončiť vedenie vojen za oceá-
nom! Narážame na omnoho serióznejšie hrozby 

vo vnútri štátu,“ vyhlásil a vysvetlil, že skutoč-
ný nepriateľ amerického ľudu stojí na čele štátu. 

„Ľudia by mali pochopiť, že nepriateľ sa nachá-
dza vo Washingtone, práve on zaťahuje krajinu 
do blata,“ dodal americký dôstojník. 

– r –

Rusko „vyplo“ dve americké vojenské družice
Americký Pentagon spustil ďalší protest proti 
Rusku. Podľa Washingtonu „celý svet bol roz-
ptýlený“ senzačným rozhovorom s Tuckerom 
Carlsonom – v tom čase Ruská federácia stiah-
la na zem dve americké vojenské družice.

Ide o dva z najnovších prísne tajných amerických 

vojenských satelitov na aktiváciu zariadení elektro-
nického boja odpálenej rakety. „Vypnutie“ potvrdil 
veliteľ amerických leteckých obranných síl generál 
Glen D. VanHerck a povedal, že Rusko týmito ak-
ciami potvrdzuje, že už je pripravené zbaviť sa ce-
lej Ameriky.  Podľa czechfreepress.info zo 17. 2. 2024

Francúzsky generál: „Oklamali nás!“
Rusko uskutočňuje špeciálnu vojenskú ope-
ráciu výlučne na obranu vlastných historic-
kých území a nebude napadať Európu, vy-
hlásil viceprezident výskumného centra 
GEO PRAGMA francúzsky generál vo výsluž-

be Jean-Bernard Pinatel v rozhovore pre 
Sud Rádio. 

„Keď nám hovoria, že Rusi chcú ísť ďalej 
a dobyť Západnú Európu, je to nezmysel,“ zdô-
raznil.   – r –

  81. výročie bojov o Sokolovo
Dňa 8. marca 2024 sme si pripomenuli 81. výročie prvého 
bojového vystúpenia československého vojska na východ-
nom fronte – 1. čs. samostatného poľného práporu v ZSSR 
pri Sokolove. 
Prvá čs. vojenská jednotka v ZSSR bola sformovaná v priural-
skom mestečku Buzuluk, nachádzajúcom sa asi 150 km na vý-
chod od Kujbyševa (dnes Samara). Personálnym základom jej 
výstavby sa stala skupina 88 československých vojakov, bý-
valých príslušníkov českej a slovenskej légie zorganizovanej 
v Poľsku, ktorá prišla do Buzuluku 5. februára 1942. O týž-
deň neskôr, 12. februára, došlo k ofi ciálnemu vyhláseniu vzniku 
1. pešieho práporu, ktorý bol po dosiahnutí predpísaného počet-
ného stavu 15. júla 1942 ofi ciálne premenovaný na 1. čs. samo-
statný poľný prápor v ZSSR. 
Presun práporu na front sa začal 30. januára 1943. V tom čase 
mal 974 príslušníkov, medzi nimi aj 38 žien (sedem z nich 
v poddôstojníckej hodnosti). Tento prápor sa tak stal prvou 
jednotkou v histórii československej armády, v ktorej vojen-
skú službu vykonávali aj ženy. A to napriek tomu, že česko-
slovenský branný zákon, ktorým sa počas druhej svetovej voj-
ny riadila výstavba československého vojska v zahraničí, služ-
bu žien v armáde nepripúšťal. 
Preto do jednotiek, vytvorených vo Francúzsku, na Blízkom vý-
chode a vo Veľkej Británii, nebola počas celej ich existencie pri-
jatá žiadna žena. 
V noci z 2. na 3. marca dostal plk. L. Svoboda rozkaz presu-
núť prápor do obranného postavenia budovaného južne od mes-
ta pri rieke Mža. Zaradením do zostavy vojsk 3. gardovej tanko-
vej armády genpor. P. S. Rybalka, brániacich prístupy k Charko-
vu z juhu, sa 1. čs. samostatný poľný prápor v ZSSR stal prvou 
zahraničnou jednotkou, ktorá vstúpila do bojov na východnom 
fronte po boku Červenej armády.  Vhu.sk zo 7. 3. 2024, krátené

 
  Kopíruje Annalena svojho nacistického dedka? 
V Srbsku nemeckú ministerku zahraničia Annalenu Baer-
bockovú z toho podozrieva bývalá hlava Agentúry bezpeč-
nosti a informácií Srbska, líder „Hnutia socialistov“ Alek-
sandr Vulin. 
„Keďže dedko-nacista „bránil“ Európu pred ZSSR, neprekva-
puje, že jeho vnučka „bráni“ Európu od Srbov a Rusov, dokon-
ca aj v prípade, ak na ňu neútočia,“ poznamenal Vulin vo vyhlá-
sení svojho hnutia. 
Baerbockovej slová o tom, že „srdce Európy teraz bije v Kyje-
ve“ má analógiu s tým, ako „bilo v Sarajeve“ počas konfl iktu 
v Bosne a Hercegovine pri rozpade Juhoslávie. Ukazujú tiež na 
to, že „pre Srbov niet miesta v EÚ, ako aj pre Rusov,“ vyhlásil 
Vulin a podtrhol, že nie je celkom jasné, či Baerbocková písa-
la toto vyhlásenie sama alebo si prepožičala prejav svojho ded-
ka-nacistu, vyznamenaného v roku 1944 radom Za vojenské zá-
sluhy. Podľa vz.ru zo 6. 3. 2024 

  Prorocké Stalinove slová o britskej
nadvláde: „Väčšina sveta nebude súhlasiť 
s novým otroctvom“

„Zapamätajte si moje slová: keď sa usadí prach, budeme ve-
dieť, že Ukrajina bola najväčšou operáciou CIA v histórii,“ 
uviedol 2. marca bývalý úradník amerického ministerstva za-
hraničných vecí Mike Benz na svojej stránke na sieti X. 
„Otec“ CIA a jej budúci riaditeľ Allen Dulles a jeho brat sa 
4. januára 1932 stretli s Hitlerom vo vile Kurta von Schrödera 
na tému fi nancovania NSDAP, ktorá bola v ťažkej situácii. Vý-
sledkom bolo, že Hitler dostal všetko, čo potreboval, a v roku 
1933 sa dostal k moci. Prudká nenávisť Dullesa k ZSSR a Ru-
som je mimochodom dobrým dôvodom, prečo mnohí ľudia ne-
považujú slávne „Dullesovo memorandum“ za podvrh. Najmä 
preto, že všetko z tohto memoranda sa skutočne realizovalo. 
Churchillov slávny Fultonský prejav 
Dňa 5. marca 1946 predniesol Winston Churchill Fultonský 
prejav, ktorý vošiel do dejín ako manifest studenej vojny Zápa-
du proti Rusku. 
Stalin naň reagoval na stránkach denníka Pravda: „Anglická ra-
sová teória vedie pána Churchilla a jeho priateľov k záveru, že 
národy hovoriace anglickým jazykom by mali ako jediné plno-
hodnotné dominovať nad ostatnými národmi sveta. Treba pozna-
menať, že pán Churchill a jeho priatelia sa v tomto ohľade nápad-
ne podobajú Hitlerovi a jeho priateľom.“  AM zo 7. 3. 2024, výňatok 

(Pokračovanie na str. 10)

Vladimir Putin: USA vypustili džina z fľaše
Ruský prezident Vladimir Putin na stretnutí 
s účastníkmi Svetového festivalu mládeže po-
vedal, že Spojené štáty „vypustili džina z fľaše“, 
keď obišli Bezpečnostnú radu OSN a viedli vojen-
ské operácie v Iraku, Sýrii a bývalej Juhoslávii. 

„Rovnováha sveta sa zmenila. Musíme prebu-
dovať medzinárodný právny poriadok, aby nám 
vyhovoval. Keď sa ukázalo, že nie každému sa to 

páči, čo tým chcem povedať – udalosti, napríklad, 
v Iraku sa tam stále diali bez sankcií BR OSN. 
Ani v Sýrii, v Juhoslávii, neboli žiadne rozhod-
nutia Bezpečnostnej rady OSN. 

To USA vypustili tohto džina z fľaše. Ak to 
bolo dovolené im, prečo by iné krajiny nemohli 
chrániť svoje kľúčové záujmy rovnakým spôso-
bom?“ spýtal sa Putin.  Sk.news-front.su, 7. 3. 2024
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AKTUALITY

Naša anketaNaša anketa
(Dokončenie zo str. 1)

Pozývame zástupcov Veľvyslanectva Ruskej federácie, ako nástup-
níckej republiky po rozpade ZSSR, čím deklarujeme jednoznač-
nú a rozhodujúcu úlohu ZSSR pri porážke fašizmu. Po ofi ciálnych 
oslavách organizujeme verejnú členskú schôdzu našej základnej 
organizácie, čím zabezpečujeme dôstojnú účasť verejnosti na tej-
to akcii a aktivizujeme našu takmer 250 člennú základňu do ďalšej 
protifašistickej činnosti. 
Lýdia Hricíková, členska predsedníctva OblV SZPB Stará Ľu-
bovňa: – Naša oblastná organizácia každoročne veľmi dôstojne 
oslavuje výročie Dňa víťazstva nad fašizmom. Oslavy sa konajú  
v okresnom meste Stará Ľubovňa aj v mnohých obciach okresu. 
Pravidelne na slávnostnom akte kladenia vencov má v máji sláv-
nostný prejav pri pomníku padlých predstaviteľ štátnej správy, 
väčšinou prednosta okresného úradu. V tomto roku to bude pred-
nostka OÚ Katarína Tomková. Na podujatí budú poslanci vyššie-
ho územného celku, primátor Starej Ľubovne, predstavitelia orga-
nizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK a Mesta Stará Ľubovňa. 
Zúčastnia sa aj žiaci a študenti základných a stredných škôl a tak-
tiež členovia parlamentných koaličných strán a KSS a predstavite-
lia JDS. Častokrát sa hrdinom 2. svetovej vojny poklonia aj členo-
via OZ Brat za brata. 
Anketová otázka do Bojovníka č. 4/2024: 
Čo akútne (ne)vyriešila hodnotiaca členská schôdza našej ZO SZPB? 
(odpovede v rozsahu maximálne 5 viet posielajte do 5. 4. 2024) 
Anketová otázka do Bojovníka č. 5/2024: 
Čo považujete za najnehoráznejšiu falzifi káciu 2. svetovej vojny 
a nášho 2., teda protifašistického, odboja? (odpovede posielajte do 
13. 5. 2024) 

Správy RTVS musia klamať,...
...klamať a klamať! A keďže, osobitne v pohľade na Rusko, 
radi tvrdia opak už aj v maličkostiach, zdá sa, že je to už 
štandardná pracovná metóda RTVS. 

Napríklad v hlavnej spravodajskej relácii Správy RTVS dňa 
29. 2. 2024 komentátor Michal Zimmermann pod obrazom voj-
ny chtivo tvrdil, že ruský prezident V. Putin v 19., takmer dvojho-
dinovom, posolstve federálnemu zhromaždeniu RF dňa 29. 2. 2024 
„väčšinu času hovoril o vojne na Ukrajine“. 

Vyhlasujem s oporou na vlastné oči a uši, že to je drzé podvá-
dzanie divákov RTVS!!! Putin totiž najviac hovoril o inom! A to 
o budúcnosti Ruska a jeho obyvateľoch. Blogerka Viktoria Nikifo-
rova jeho prejav charakterizovala najvýstižnejšie: „Nech celý svet 
počká – Rusko sa ide zaoberať samým sebou.“  Vladimír Mikunda

Malé mosadzné hodinky sa našli v ruinách Hirošimy a do 
dražby v Bostone ich ponúkli spolu s ďalšími historicky vý-
znamnými predmetmi.

Napriek tomu, že sklíčko hodiniek je stmavnuté, čo zrejme spôso-
bil výbuch, dá sa rozpoznať, že ich ručičky sa zastavili v polohe 08.15 
hod., teda v čase, keď 6. augusta 1945 posádka lietadla B-29 Enola 
Gay zhodila na japonské mesto bombu Little Boy.

Výkonný viceprezident domu RR Auction Bobby Livingston vyjad-
ril nádej, že tento predmet bude slúžiť nielen na pripomenutie dôsled-
kov vojny, ale aj na zdôraznenie hlbokých deštruktívnych schopnos-
tí, ktorým sa ľudstvo musí snažiť vyhnúť. Doplnil, že tieto náramkové 
hodinky „označujú presný okamih, keď sa história navždy zmenila“.

Aukčný dom v popise uviedol, že tieto náramkové hodinky našiel 
v ruinách Hirošimy britský vojak, ktorý dostal za úlohu rozniesť pre živ-
ším zásoby a posúdiť rozsah nutnej rekonštrukcie. Podľa teraz.sk, 24. 2. 2024

Pre nevybuchnutú asi 500 kg bombu z 2. sve-
tovej vojny v piatok 23. februára poobede 
evakuovali niektoré štvrte prístavného mes-
ta Plymouth na juhozápade Anglicka. 

Pyrotechnici ju po prevoze umiestnili na loď, 
aby ju v mori v bezpečnej vzdialenosti od pobre-
žia odpálili potápači.

Bola to jedna z najväčších evakuácií v Spoje-

nom kráľovstve od vojny a obmedzila život asi 
10 tisíc ľudí, ktorí museli opustiť svoje domovy 
a pracoviská. Nález sa našiel na dvore obytného 
domu. 

Operácia sa vydarila, ohlásila britská armáda. 
Cez vojnu bolo na mesto zhodených asi 2 500 

bômb, pričom 10 percent z nich nevybuchlo. Pre-
to sú ich nálezy stále časté.  – r – 

Hodinky, roztavené výbuchom bomby nad 
Hirošimou, sa predali za vyše 31 000 USD

Bulharská polícia zabránila pokusu 
o „Lukov pochod“ 
Podľa Sofia Globe polícia Bul-
harska na pokyn miestnych 
úradov v piatok 16. februára 
2024 zabránila v centre Sofie 
uskutočniť každoročný neo-
nacistický „Lukov pochod“ na 
počesť Christo Lukova, ktorý 

v 1930 – 1940-tych rokoch bol 
lídrom neonacistického Zväzu 
bulharských národných légií. 

Polícia konala na pokyn primá-
tora Sofi e Vasila Terzieva. Radi-
káli sa napriek zákazom každo-
ročne usilujú o tieto neonacistické 
fakľové pochody.  – r – 

70. výročie amerického jadrového 
testu na Marshallových ostrovoch
1. marca 1954 (vo Washingtone 28. februá-
ra) zvrhla americká armáda zo vzduchu na 
atole Bikini na Marshallových ostrovoch ter-
monukleárnu zbraň s názvom „Krevety“. 
Americký konštruktér zbraní sa o tom vyjad-
ril, že „nevedeli sme čo do čerta robíme“. 

Bol to najväčší jadrový test v dejinách USA. 
Detonácia Bravo v testovacej sérii Castle mala 
silu 15 megaton, čo bolo tisíckrát viac, ako bom-
ba, ktorá zničila Hirošimu, a takmer trojnásobok 

šiestich megaton, ako odhadovali plánovači testu. 
Detonácia odparila asi desať miliónov ton 

piesku, korálov a vody, ktoré sa premeni-
li na 100 míľ široký rádioaktívny mrak chrlia-
ci rádio aktívne úlomky na obyvateľov atolov 
Marshall Island, americký vojenský personál 
a japonských rybárov na palube Lucky Dragon. 
Celý článok: https://www.ceske-novinky.cz/2024/03/01/
milan-syrucek-70-vyroci-americkeho-jaderneho-testu-na-
marsalovych-ostrovech/ 

V Plymouthe zlikvidovali bombu z 2. sv. vojny

Demonštrácia antifašistických 
síl v Budapešti
Za účasti zástupcov z deviatich krajín sa 
10. februára konala v Budapešti na nábreží 
Dunaja, pri pamätníku Topánky, demonštrá-
cia pod heslom NO PASARAN. 

Demonštráciu zvolala medzinárodná antifa-
šistická organizácia FIR (Federation Internati-
onal of Resistance), ako protest proti stále viac 
sa rozširujúcemu pravicovému extrémizmu. 

Účastníkov privítal a úvodné slovo prednie-
sol prezident FIR-u Vilmos Hanti. Zdôraznil, 
že sily neofašizmu, neonacizmu a krajného ex-
trémizmu sa spájajú, dávajú sa dokopy a šíria 
sa ako metastáza. Treba sa proti tomu postaviť 
a bojovať za demokraciu, za pokojný a šťastný 
život všetkých pokolení každej krajiny a mier 
medzi národmi celého sveta. 

V podobnom duchu sa niesol aj príhovor vi-
ceprimátorky Budapešti Dr. Anett Bősz. Ako-
by živý fi lm z obdobia holokaustu prerozprá-
vala Katalin Sommer, ktorá zo svojej rodiny 

prežila jediná. Ďalším vystupujúcim bol šéf-
redaktor časopisu RomNet Attila Hidvégi. Pri-
pomenul utrpenie Rómov nielen počas druhej 
svetovej vojny, ale aj v dnešnej dobe. 

Zo zahraničných účastníkov dostal slovo Sla-
vomír Hrivnák zo Želiezoviec (okr. Levice). Vo 
svojom príspevku pripomenul účastníkom de-
monštrácie, že Slovenský zväz protifašistických 
bojovníkov sa tvoril v oslobodzovacích bojoch 
druhej svetovej vojny a v SNP. Zdôraznil, že ich 
hrdinského odkazu sa nikdy nevzdáme. 

Od pamätníku Topánky sa potom demonštran-
ti vydali na pochod pred parlament. Tu generál-
ny tajomník FIR-u Dr. Ulrich Schneider prečítal 
spoločný otvorený list európskych antifašistov. 
Zdôrazňuje sa v ňom, že žiadna vláda či predsta-
vitelia parlamentov by nemali dovoliť, aby sa fa-
šistické hnutie u nich aktivizovalo. 

V tých dňoch 9. – 11. februára sa v Buda-
pešti konalo tiež zasadanie predsedníctva FI-
R-u, ktorého členom je aj náš predseda SZPB 
Viliam Longauer.  – SH –

Príjemná správa z Partizánskeho
ZO SZPB v Partizánskom má už 25 predpla-
titeľov mesačníka Bojovník. Od čísla 3/2024 
im pribudlo 8 nových predplatiteľov, infor-
moval redakciu predseda základnej orga-
nizácie Jozef Mravík, ktorý má na tomto 
úspechu najväčšiu zásluhu. 

Vážení čitatelia, neskrývajme, že za ostatných 
3,5 roka nám kvôli nečinnosti bývalej redakcie 
klesol počet predplatiteľov o cca 600. Pri zhru-
ba 580 základných organizáciách by však sta-
čilo, aby každá získala aspoň jedného nového 
predplatiteľa a tým by sme sa dostali na úroveň 
roku 2019. No a s takými organizáciami ako 

v Partizánskom, by sme začali nákladom kon-
kurovať aj najväčším slovenským denníkom. 

Teší nás aj počet predplatiteľov v Cinoba-
ni (oblastná organizácia Lučenec), ktorá má 7 
predplatiteľov, čím taktiež prevyšuje zväzový 
priemer. Nárast predplatiteľov je aj v oblastnej 
organizácii v Michalovciach. 

Vážení zväzoví funkcionári, pomôžte nám 
s predplatným! Napríklad, dostaňte nás do va-
šich blízkych holičstiev a kaderníctiev. Na tých-
to miestach ľudia radi čítajú a náš Bojovník, aj 
podľa vašich názorov, fakt stojí za prečítanie. 

Vopred vám ďakujeme za pomoc.  Redakcia
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AKTUALITY

Veľmi pragmatické 
rokovanie

Konzultácie okupačnú zmluvu
s USA neukončia
Minister obrany SR Róbert 
Kaliňák avizoval otvorenie 
diskusie k niektorým častiam 
tzv. obrannej dohody s USA. 

Vraj bola vypracovaná analý-
za, ktorá identifi kovala niekoľko 
častí, ktoré treba prediskutovať. 
V podstate ide o úpravu vzťahu 
kolonizátora s kolonizovaným, 
pretože podľa TASR „ide o ob-

lasť vzájomných vzťahov, súhla-
sov a oznamovacích povinností“. 

Kde sú teda predvolebné sľuby 
o rušení zmluvy či o referende? 

Otázka na záver. Ak by 
bola KSČ pred novembrom 
1989 taktiež otvorila diskusie 
o okupačnej dohode so Soviet-
skou armádou a ZSSR, čiže nie 
o ukončení okupácie, bolo by to 
podľa dnešných názorov v po-
riadku?  Vladimír Mikunda

Európska únia od 15. marca zrušila sankcie voči Jozefovi Hambálko-
vi, šéfovi slovenskej odnože motorkárskeho klubu Noční vlci. Infor-
muje o tom TASR i RIA Novosti na základe správy agentúry Reuters.

Únia obviňovala Hambálka zo šírenia ruskej propagandy a vý-
cviku motorkárov s úplne vymysleným šialeným cieľom zapojiť 
ich do bojov na Ukrajine na strane ruských inváznych síl. 

Hambálka na sankčný zoznam zaradila v júli 2022. O jeho vyra-
denie zo zoznamu sa usiloval premiér SR Robert Fico, podľa kto-
rého Hambálek neurobil nič, čo by poškodzovalo národnoštátne 
záujmy Slovenska. – r –

Marcové predsedníctvo ÚR SZPB dostalo hneď v prvom bode ro-
kovania potešujúcu informáciu, že za prvé dva mesiace roka nám 
do Zväzu vstúpilo 230 nových členov. Určite nám zopár aj ubu-
dlo, no koľko, to sa dozvieme až z hlásení za prvý štvrťrok 2024. 

Predsedníctvo malo na progra-
me najskôr štandardné body, ako 
sú prerokovanie návrhov na zvä-
zové ocenenia a vyznamenania; 
správa o plnení uznesení a čin-
nosti funkcionárov a pracovní-
kov Ústredia SZPB; správa o čin-
nosti oblastných organizácií za 
4. štvrťrok 2023; schválenie 
Smernice o ocenení a vyzname-
naní; schválenie štatútu Redakč-
nej rady SZPB a schválenie štatú-
tu Rozhodcovskej komisie SZPB. 

V diskusiách k týmto bodom boli 
členovia informovaní o krokoch, 
ako Ústredie SZPB postupuje voči 
renegátskym odrodilcom a ich ne-
utíchajúcej záškodníckej činnos-
ti voči SZPB; ako sa ide postupo-
vať voči tým, ktorí dezinformo-

vali členskú základňu o záveroch 
XVIII. zjazdu SZPB a o situácii vo 
Zväze; ako a v čom stagnujú mno-
hé ZO SZPB; vydaná bola úloha ak-
tualizovať zoznam priamych účast-
níkov 2. odboja...

Medzi komplikovanejšie roko-
vacie body patrila napr. informácia 
o spôsobe vyúčtovania príspevku 
MV SR. Nové ekonómky SZPB to-
tiž tvrdo požadujú konanie v duchu 
zákona, čo si niektorí oblastní funk-
cionári stále neosvojili. Preto bude 
v prvej tretine apríla zorganizovaná 
ďalšia z odborných ekonomických 
príprav oblastných tajomníkov. 

Principiálne zásadová diskusia 
sa rozvinula pri informácii o prí-
prave tohtoročných spomienko-
vých zhromaždení k 79. výro-

čiu Dňa víťazstva nad fašizmom, 
80. výročiu SNP a 80. výročiu Dňa 
hrdinov KDO. SZPB totiž stále na-
ráža na neexistenciu pre všetkých 
záväzného zákona o štátnom pro-
tokole pri oslavách týchto výročí. 
Bola by ním stanovená norma, kto-
rou by sa musela riadiť každá vlá-
da! A nie, ako tie tri predchádza-
júce, kedy sa naše najväčšie pro-
tifašistické oslavy riadili osobnou 
svojvôľou funkcionárov a nimi 

ustanovených účelových komisií. 
V tejto súvislosti podal v bode 

rôzne protivojnový návrh člen 
predsedníctva generál Marián Áč, 
aby sa Predsedníctvo ÚR SZPB 
chopilo iniciatívy a vyšlo s vý-
zvou na ukončenie bojov a za-
čatie mierových rokovaní medzi 
Ruskou federáciou a Ukrajinou. 
A keďže presne v čase rokovania 
bol zverejnený zámysel obdobnej 
iniciatívy predsedu NR SR Pet-

ra Pellegriniho, ktorý zároveň ako 
miesto mierového rokovania navr-
hol Bratislavu, SZPB svoj návrh 
rozšíri aj o túto myšlienku. 

Predsedníctvo teda návrh ge-
nerála Áča nielen jednohlasne 
schválilo, ale hneď k nemu odsú-
hlasilo aj metodický zámysel, že 
obsah tejto iniciatívy budeme pre-
zentovať na všetkých našich proti-
fašistických podujatiach po celom 
Slovensku.  Vladimír Mikunda 

Ostré slová

Kedy zaklope reforma médií? 
Po známej zvučke sa v rozhlasovom éteri ozve tvrdenie: „Naj-
dôležitejšie správy z domova a zo sveta! RTVS, Rádiožurnál.“ 

Každý deň na vlnách Rádia Slovensko počúvame túto nehaneb-
nú lož, klamstvo, dezinformáciu! RTVS nevysiela obraz o najdôle-
žitejšom dianí, vysiela „správy“, ktoré nie sú správami, ale infor-
mačným vestníkom opozície a protivládnych politických think tan-
kov. Správy sú o tom, čo sa udialo, nie o tom, čo sa nestalo alebo 
o tom, čo chce opozícia. 

A odlišné to nie je ani v televíznych Správach RTVS. 
Štefan Nižňanský v noveslovo.eu 15. 2. 2024  

Používatelia sociálnej siete X 
skritizovali predsedníčku Európ-
skej komisie Ursulu von der Le-
yen, ktorá zaželala Ukrajine „ví-
ťazstvo v konflikte“ s Ruskom. 

„Aj Hitler bol presvedčený 
o svojom víťazstve vo vojne,“ za-
písané bolo v komentároch. „Jed-

noducho odíď z funkcie, ty pod-
paľač vojny,“ vyjadril sa druhý. 
„Ani hanby, ani dôstojnosti, ani 
cti,“ prejavil sa ďalší. „Dejiny 
určia pravých vinníkov,“ oslovil 
der Leyenovú štvrtý čitateľ. 

Zo všetkých ostatných vybe-
ráme najostrejší prejav: „Ty máš 
sedieť v base! Ty podvodníčka 
a skorumpovaná politička!“   – r –

Pripravuje sa srbská súdna žaloba NATO
Srbský advokát Srdžan Aleksič vyhlásil pre RIA 
Novosti, že očakáva medicínsku dokumentá-
ciu od vedenia Republiky Srbskej Bosny a Her-
cegoviny na podanie žaloby za bombardova-
nie ochudobneným uránom zo strany NATO. 

Aleksič v súvislosti s bombardovaním v roku 
1999 Zväzovej republiky Juhoslávia NATO-m už 
podal na najvyšší súd v Belehrade štyri žaloby 
a na základný súd 31 žalôb. Prvý verdikt o žalobe 
spred troch rokov očakáva do konca tohto roku. 
Ide o požiadavku na NATO nahradiť škodu prí-
buzným dôstojníka srbskej armády, ktorý zomrel 
na rakovinu. 

Advokát tiež oznámil, že je pripravený zastu-
povať záujmy bosniackych Srbov, ktorí utrpeli 
bombardovaním NATO bombami s ochudobne-
ným uránom v roku 1995, pričom ráta aj s pod-
porou úradov. 

„Očakávam, že vláda RS BaH nám dodá medi-
cínsku dokumentáciu, aby sme ju preposlali do Ta-
lianska a uskutočnili analýzy, zistili aká bola prí-
tomnosť ochudobneného uránu a ťažkých kovov 
v krvi a tkanivách ľudí, po čom sa začne proces 
v Republike Srbskej a v BaH. Dohody sú, teraz sa 
vyhľadávajú také prípady pri Han-Piesaku a dedi-
ne Hadzici alebo, ak obete už zomreli, medicínsku 
dokumentáciu,“ informuje srbský právnik.  

Predseda Národnej skupščiny (parlamentu) 
RS BaH Nenad Stevandič sa v polovici októbra 
2023 počas cesty do Ríma stretol tam s Aleksi-
čom a advokátom Angelom Fiore Tartaliom, kto-

rý zastupuje záujmy talianskych vojakov, slúžia-
cich v kontingente NATO v Kosove a Metochiji 
a dosiahol 400 rozhodnutí súdov v ich prospech, 
ktoré už v Európe nadobudli účinnosť. 

Prezident RS BaH Milorad Dodik 24. marca 
2023 uviedol, že EÚ len nastoľuje Srbsku ultimá-
ta a že Západ od nich požaduje, aby na bombardo-
vanie NATO-m zabudli. 

Líder bosniackych Srbov dnes informuje, že do 
Klinického univerzitného centra v Banja Luke 
dnes prichádzajú deti s onkologickými ochorenia-
mi kvôli bombardovaniu spred tridsiatich rokov.

Bombardovanie srbskej armády s použitím mu-
nície s ochudobneným uránom sa uskutočnilo 
v auguste-septembri 1995 počas konfl iktu v Bos-
ne a Hercegovine, počas čoho zahynulo aj vyše 
150 civilov.  Podľa ria.ru, 6. 3. 2024 

Proti tankom sa väčšinou používala 120 mm 
munícia, v tanku vidno prierazné miesto. 

Komunisti Ruska vyzývajú preveriť smrť Stalina
„Komunisti Ruska“ (KSKR) sa obrátili na FSB 
a Generálnu prokuratúru RF so žiadosťou 
o preverenie možného zapojenia sa západ-
ných špeciálnych služieb do smrti J. V. Stali-
na, informoval RIA Novosti predseda strany 
Sergej Malinkovič. 

„Pri 71. výročí úmrtia J. V. Stalina sa strana ob-
rátila na GP RF a FSB so žiadosťou, aby preveri-
li možné zapojenie sa západných špeciálnych slu-
žieb do úmrtia Josifa Visarionoviča Stalina, pre-
tože mnohé svedectvá Stalinových súčasníkov 
hovoria o možnej otrave vodcu sovietskych ná-
rodov západnými vplyvovými agentmi,“ pozna-
menal predseda.  

J. V. Stalin zomrel 5. marca 1953.  – r – 

Sankcie proti Hambálkovi sú zrušené
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HORÚCA UKRAJINA, IZRAEL I PALESTÍNA

Borrell zopakoval, že Izrael pomohol 
vzniku Hamás-u
Tak reagoval na otázku o jeho januá-
rových vyjadreniach, že Izrael „stvo-
ril“ a „financoval“ hnutie Hamas.

Narážal pritom na rast tohto hnutia 
ako súpera hlavnej palestínskej politic-
kej strany Fatah. „Je nespochybniteľnou 

skutočnosťou, že Izrael stavil na rozde-
ľovanie Palestínčanov, čím vytvoril opo-
zičnú silu voči (strane) Fatah,“ povedal 
Borrell.

Šéf európskej diplomacie zopakoval, 
že izraelsko-palestínsky konfl ikt sa dá 
vyriešiť iba v podobe vytvorenia dvoch 
štátov. Podľa teraz.sk, 26. 2. 2024  

Predstava Izraela o povojnovom usporiadaní 
pásma Gazy
Podľa plánu B. Netanjahua, pred-
staveného 23. februára, Izrael by 
mal mať po skončení vojny s pales-
tínskym hnutím Hamas pod kontro-
lou bezpečnosť v demilitarizovanom 
Pásme Gazy a vraj sa bude zapájať 

aj do tamojších civilných záležitostí.
Podieľanie sa na riadení Gazy je však 

v rozpore s kľúčovou požiadavkou Spo-
jených štátov a väčšiny sveta na obno-
venie autonómnej palestínskej vlády 
v Pásme Gazy a na Západnom brehu Jor-
dánu. 

– r –

Izrael bude bojovať s Hamás-om 
v sektore Gaza...
...do úplného víťazstva, vyhlásil v so-
botu 17. februára premiér Benjamin 
Netanjahu. 

„Večer som opäť hovoril s preziden-
tom USA Joe Bidenom. S plnou rozhod-

nosťou vyhlasujem svetovým lídrom, že 
Izrael bude bojovať do absolútneho ví-
ťazstva, vrátane bojovej činnosti v Ra-
fahu. Tí, ktorí nám chcú brániť konať 
v Rafahu, chcú nám zabrániť vyhrať voj-
nu,“ podtrhol. 

– r –

Ak zvíťazí Trump, Európa zmení postoj
Maďarský minister zahraničia Péter Szij-
jártó tvrdí, že treba vidieť, že „väčšina štá-
tov v Európe podporuje konflikt na Ukraji-
ne a len neveľká menšina je za mier“, po-
vedal americkému portálu Breitbart. 

Ak však Trump vyhrá vo voľbách, 
„niektoré z týchto európskych štátov tiež 
môžu zmeniť svoj postoj,“ povedal a do-
dal, že „bez Trumpa bude táto vojna tr-
vať ešte dlho“.  – r –

CIA: Rusko malo právo na spustenie 
Špeciálnej operácie
USA pomohli Ukrajine rozmiestniť 12 
špio nážnych základní v blízkosti jej hra-
níc s Ruskom, informoval prednedávnom 
denník The New York Times. To umožnilo 
Ústrednej spravodajskej službe (CIA) vycvi-
čiť „novú generáciu ukrajinských špiónov“. 

Teraz Američania poskytujú spravo-
dajské informácie pre raketové úde-
ry, sledujú pohyb ruských vojsk a po-
máhajú udržiavať špionážne siete. 
Ruský prezident Vladimir Putin sa krát-
ko pred začiatkom ŠVO dozvedel, že 

CIA a MI6 de facto kontrolujú Ukrajinu. 
Okrem toho CIA a GUR vybudovali 

ďalšie dve tajné základne na zachytávanie 
ruských údajov spolu s 12 predsunutými 
operačnými základňami. 

Okolnosti volieb v USA prinášajú ne-
čakaný výsledok – a to písomné prizna-
nie absolútnej správnosti a odôvodnenos-
ti konania Moskvy vo vzťahu k súčasné-
mu ukrajinskému režimu a postoju Vladi-
míra Putina, ktorý už desať rokov sústav-
ne hovorí o nebezpečenstve prieniku Zá-
padu k hraniciam Ruska a nesamostatnos-
ti politiky Kyjeva.  AM z 29. 2. 2024, výňatok

Ruská paľba

David Sacks: „Vojna na Ukrajine je založená na 
klamstvách o tom, ako sa začala, ako prebieha 
a ako skončí“
Úplne pri tom súhlasí s podnikateľom 
Elonom Muskom. Tvrdí sa nám, že 
Ukrajina vyhráva, hoci v skutočnosti 
prehráva. Tvrdí sa nám, že vojna po-
silňuje NATO, hoci v skutočnosti ho 
vyčerpáva. Tvrdí sa nám, že najväč-
ším problémom Ukrajiny je nedosta-
tok finančných prostriedkov z Kon-

gresu USA, hoci v skutočnosti Západ 
nedokáže vyrobiť dostatok munície 
– tento problém sa bude riešiť roky, – 
napísal Sachs na sociálnej sieti X. 

Miliardár tiež poznamenal, že Ukraji-
na už nebude môcť zlepšiť svoju vyjed-
návaciu pozíciu – podmienky budú ove-
ľa horšie ako tie, ktoré jej boli kedysi po-
núknuté.  AM z 19. 2. 2024, výňatok

„Jediným plánom EÚ je podporovať 
vzájomné zabíjanie sa Slovanov
O rok budeme týmto spôsobom tam, 
kde sme teraz. Akurát budú plnšie ukra-
jinské a ruské cintoríny,“ vyhlásil pre-
miér Fico pri príležitosti 2. výročia vy-
puknutia vojny na Ukrajine a poukázal 
aj na „tupé prejavy, ako Ukrajina boju-

je za slobodu a nezávislosť Slovenska“.
Robert Fico skonštatoval, že sankčná stra-

tégia Západu a falošné démonizovanie ruské-
ho prezidenta Vladimíra Putina nefunguje 
a Rusko nie je na kolenách ani politicky, ani 
ekonomicky.  Infovojna.bz, 24. 2. 2024, výňatok

Ukrajina je ďalšou obeťou USA, ktoré vždy 
podnecujú vojny
Spojené štáty odmietajú uznať skutoč-
nosť, že vina za konflikt na Ukrajine 
leží výlučne na ich pleciach, a že nej de 
o žiadnu „obnovu impéria“ zo strany 
Ruska. Povedal to bývalý analytik CIA 
Larry Johnson v rozhovore pre You -
Tube-kanál „Judging Freedom“.

„Ak by Rusko robilo veľké vojenské 
cvičenia s Mexikom podľa scenára invázie 
do Spojených štátov, netolerovali by sme 
to ani minútu. A toto sme robili Rusom de-
sať rokov: strkali sme im do jedného oka, 

do druhého, do hrude. A keď zrazu zaúto-
čili, okamžite sme povedali: „Toto je neo-
podstatnené!“, povedal analytik.

Podľa neho je načase, aby Washington 
priznal, že jedinou krajinou, ktorá vyvo-
láva konfl ikty a roznecuje ich v záujme 
vlastných záujmov, sú samotné Spoje-
né štáty americké. „Snahy Ruska chrániť 
svoje územie nie sú budovaním impéria. 
Americká invázia do Afganistanu, Iraku, 
Sýrie, Somálska, americká a britská in-
vázia do Líbye – to je budovanie impé-
ria! Rusko to nerobí,“ dodal Johnson. 

News-front.su, 6. 3. 2024 

Ukrajina už stratila štátnosť
Konanie Kyjeva za ostatné roky spô-
sobilo, že ukrajinský štát fakticky 
prestal existovať, vyhlásil pre RIA 
Novosti opozičný ukrajinský politik, 
predseda rady hnutia „Iná Ukrajina“ 
Viktor Medvedčuk pri 10. výročí štát-
neho prevratu v jeho vlasti. 

Medvedčuk, ktorého kyjevský režim 
obvinil z vlastizrady a z napomáhania te-
rorizmu, bol odovzdaný ruskej strane pri 
výmene zajatcov v roku 2022. Na Ukra-

jine bol zbavený občianstva a poslanec-
kého mandátu.

„Kedysi nezávislá a suverénna Ukra-
jina už suverénnou a nezávislou nie je. 
Osobne si myslím, že mám dostatok ar-
gumentov tvrdiť, že už stratila aj svoju 
štátnosť. Toto územie, kde vládne zloči-
necký režim Zelenského, už za štát po-
važovať nejde,“ povedal a dodal: „Veď 
vyše 25 tisíc trestných konaní bolo zave-
dených len za iný názor!“  – r –

Po dvoch rokoch bojov
V relácii „Názorový bod“ ruskej televízie „Krasnaja linija“ dňa 29. februára zaznelo: 

„...dnes už môžeme absolútne jasne vyhlásiť, že prevaha je na našej strane, straty ukrajin-
skej armády dosiahli (podľa MO RF S. Šojgu) vyše 440 tisíc ľudí a OSU denne stráca vyše 
800 vojakov a 120 jednotiek výzbroje. Vychválená natovská technika sa neopodstatnila...“. 

V relácii zazneli aj iné názory, že „skromné počty strát ministra Šojgu“ sú už vyše mi-
lióna ľudí.  – r –

Ak aj mám nejaké kritické výhrady voči 
Vladimírovi Putinovi, tak najvážnejšia 

Na zamyslenie z nich je tá, že je trochu naivný. Myslím 
si, že on stále ešte verí, že niekde existu-
je niekto, kto podpíše dohodu a pomôže mu 
ukončiť túto vojnu.  Plk. v. v. Douglas Macgregor 

Kam posúva stratégiu NATO 
Jens Stoltenberg?
Tvrdí totiž, že kapitulácia mier Ukra-
jine neprinesie a vyzýva ju, aby 
Rusku ukázala, že na bojovom poli 
nedostane to, v čo dúfa. 

Poukazuje na to ruský senátor Aleksej 

Puškov, ktorý tvrdí, že NATO sa vzdáva 
programu „maximum“, na ktorom stálo 
predtým, čiže prinavrátenie si stratených 
území, a že teraz už ide len o zachovanie 
základnej územnej masy. 

Čiže je to už nezakryté priznanie po-
rážky.  – r –

Z rozhovoru s obyvateľom Kyjeva
Viete ako u nás nazývajú vojenského komandanta kyjevského pečorského rajónu? 
– Robin Hood! 
– Pretože povolávacie rozkazy bohatým odoberá a rozdáva ich chudobným!
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PROTIFAŠISTICKÁ VÝSTAVA V ŠTRASBURGU

O výstave Klubu umelcov SZPB v EP v Štrasburgu 
A nielen o nej!
liť“ a dodala, že našou politikou 
je „vytvárať priestor na spolu-
prácu“. „Ak nebudeme spolu-
pracovať, tak si nás postupne 
rozoberú a my sa budeme len 
pozerať, ako ostatní rastú!“ 

Ako bola vnímaná EÚ pri jej 
založení? 

„...nebola založená tak, že 
všetci budeme notoricky sú-
hlasiť so všetkým, čo povedia 
veľké krajiny. EÚ, do ktorej 
sme my vstupovali, bola za-
ložená ako spoločenstvo, kde 
každý jeden štát, každý jeden 
národ, má svoje práva a tie-
to musia byť rešpektované 
bez ohľadu na veľ kosť kra-
jiny a počet jej obyvateľov,“ 
vysvetlila poslankyňa Beňová 
a poukázala na mimoriadne ne-
prijateľnú okolnosť, že „v tom-
to legislatívnom období sme 
sa, žiaľbohu, dostali do si-
tuácie, že menšinové názory 
sú okamžite odsudzované, sú 
okamžite kritizované, hneď 
vás zaradia do nejakej sku-
piny... že ste nenávistní... na-
miesto toho, aby sme debato-
vali a hľadali riešenia v dis-
kusii“! 

O komunikácii s liberálmi
„Akonáhle chcete viesť s tzv. 

liberálnymi politikmi o čomkoľ-
vek diskusiu, hneď vás označia 
nejakou nálepkou. Buď si anti-
vaxer, ruský troll...“ Aj to zazne-
lo počas úvodného stretnutia. 

Obrovským sklamaním pre 
slovenské poslankyne je, že za 
ostatných päť rokov prinies-
li slovenskí liberáli do EP nó-
vum – žalovanie na vlastnú kra-
jinu!!! To poslanci za SMER 
– SSD nerobia, pretože tvrdia, 
že na riešenie domácich problé-
mov máme NR SR! 

Výstava
Naši europoslanci sa nechali 

počuť, že „je to kus Slovenska 
v Európskom parlamente“.  

Vernisáž si odmoderovala 
sama Katarína Roth Neveďa-
lová a hneď na úvod sa vyzna-
la, prečo výstavu vlastne zorga-
nizovala? Vraj preto, lebo Slo-
vensko nie je len moderná kraji-
na, ale je to aj „krajina zaujíma-
vých tradícií, vyznávajúca na-
sledovaniahodné hodnoty“. No 
a „táto výstava je aj o nich“.  

Predseda SZPB Viliam Lon-
gauer v rámci vernisáže pouká-
zal na to, že „naši umelci majú za 
sebou rozsiahly súbor výstav na 
Slovensku i v zahraničí. Vo Var-
šave, v Budapešti, Kyjeve, Min-
sku, Moskve, vo Viedni, v Berlí-
ne. „Teší nás, že každá bola veľ-
mi dobre prijatá a s úctou voči na-
šim umelcom,“ zdôraznil. 

„Toto naše umelecké zosku-
penie začínalo v čase, keď do-
znieval život mnohých pria-
mych účastníkov protifašistic-
kého odboja, ako aj tých umel-
cov, ktorí hlbinne zasiahli do 
vývinu tejto témy a protifašis-
tických tradícií v slovenskom 

umení,“ uviedol a v ďalšom 
konkretizoval hrdosť na jed-
notlivé umelecké odvetvia a ich 
slávnych predstaviteľov.   

„Našim poslaním je umením 
ľudí spájať a nie rozdeľovať,“ 
zdôraznil na záver V. Longauer. 

Poslanec Miroslav Radačov-
ský, jeho otec bol priamym 
účastníkom boja s nemeckým 
fašizmom, bol medzi 365 Slo-
vákmi v rámci 1. čs. samostat-
nej brigády v ZSSR, ktorí oslo-
bodzovali Kyjev, vystavujúcich 
umelcov v príhovore nazval sku-
točnými patriotmi Slovenska. 

Po vystúpení predstaviteľov 
MS Jozefovi Schwarzovi a Lu-
kášovi Pernom sa ujal slova ku-
rátor výstavy, predseda Klubu 
výtvarných umelcov a teoreti-
kov pri SZPB Ladislav Skrak. 

Slovo kurátora 
„Výstavný súbor s príznač-

ným názvom „Dejiny, hodno-
ty a krása Slovenska“ prezen-
tuje dôležité vrstvenia. Ponaj-
prv stavia na antifašistickom 
odkaze, keďže v bratislavskom 
sídle SZPB vznikla stála expo-
zícia diel nesúca názov „V boji 
za slobodu!“.

Sústredila hodnotné a auten-
tické diela umelcov, priamych 
účastníkov 2. svetovej voj-
ny a národných umelcov. Na 
Slovensku máme mnohé po-

zoruhodné pomníkové diela 
a v Štrasburgu a Bruseli prezen-
tujeme tvorbu národných umel-
cov Vincenta Hložníka, Jána 
Kulicha, Albína Brunovského, 
ako aj čestného predsedu nášho 
Klubu, post mortem, Ores-
ta Dubaya. Sú tu dokonca die-
la priamych účastníkov odbo-
ja, ktorí sa, žiaľ, dnešných dní 
nedožili, avšak zanechali nám 
také dedičstvo, akým je dielo 
Odkazy (autor Milan Gašpar, 
smalt), a predovšetkým sláv-
ne dielo Partizánka Jana (olej 
1976), ktoré patrilo do kolek-
cie diel Eleny Lazinovskej. Ide 
o dielo, ktoré v roku 1976 zís-
kalo Grand prix v Lyone. 

Z mladších autorov a diel pat-
rí sa oceniť portrét Jozefa Gab-
číka – dielo sochára Petra Rep-
ku, ktoré vznikalo ako súčasť 
príprav Pomníka Jozefa Gabči-
ka v Poluvsí pri Rajeckých Tep-
liciach (2014). 

Prezentujeme aj jeden z naj-
novších pomníkov Ľudovíta Štú-
ra, dielo sochára Martina Palu. 
Skutočne originálne kvality ba-
dať na zobrazení a portréte M. R. 
Štefánika od výtvarníčky Marti-
ny Kvašňovskej, až pop artistic-
kú inšpiráciu a výraz.

Vďaka iniciatíve K. R. Neve-
ďalovej sme dotvorili reprezen-
tatívny súbor originálov výtvar-
ných diel, kde vládne aj jedno 

slávne dielo a jedna najhlavnejšia 
hodnota. Ide o dielo najvýznam-
nejšieho slovenského maliara 
a grafi ka Ľudovíta Fullu, ktoré 
nesie názov Poslovia mieru. 

Toto všetko dovedna sú naše 
skutočné dejiny, naše hodnoty 
a krása Slovenska. Patrí k nim 
aj materstvo a úcta k nábožen-
skému povedomiu nášho ľudu 
– dielo Maríny Erceg. 

Hrdíme sa však aj ďalšími 
umeleckými osobnosťami, kto-
ré na našej výstave nechýbajú, 
ako napríklad národní umelci 
Július Nemčík, Mária Medvec-
ká, ale aj umelci ako Ferdinand 
Hložník, ktorého dielo k téme 
Povstania dominuje výstave 
i našej expozícii. 

Sú tu však, napríklad, aj vily 
zo Slovenska – diela Evy Tri-
zuljakovej, krásy slovenskej 
zimnej prírody vo vyjadrení 
Marty Chabadovej atď. Socha 
Bratislava je dielom národné-
ho umelca Jána Kulicha, ktoré 
dominuje našej výstave v Štras-
burgu a Bruseli, ale aj predpoliu 
sídla Národnej rady SR v Bra-
tislave. No a nezabudnime ani 
na hodnoty a portréty osobností 
ako Alexander Dubček a Laco 
Novomeský. Dúfame, že nielen 
v Štrasburgu a Bruseli sa dožijú 
svojej úcty a slávy,“ dodal Ladi-
slav Skrak.        

Vladimír Mikunda, snímky autor a B. Balogh 

(Dokončenie zo str. 1)

Katarína Roth Neveďalová s Ladislavom Skrakom.

Španielsku europoslankyňu Claru Eugeniu Aguileru García 
(v strede) sprevádzajú výstavou L. Skrak a M. Kvašňovská. Tá 
jej všetko vysvetľovala po španielsky.

Časť delegácie SZPB.
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ZO ŽIVOTA REGIÓNOV

ZO SZPB Košice-Juh 
už s novým názvom
Pripojila si k nemu prídomok v podobe mena Anny Bašisto-
vej. Zároveň za svojho člena prijala jej syna Jozefa Bašistu. 
(O zámere takto si zvečniť pamiatku na Annu Bašistovú-Cve-
kovú, sme vás informovali v Bojovníkovi č. 11/2023.)

Na členskej schôdzi medzi se-
bou privítali členky predsedníc-
tva OblV SZPB v Košiciach Na-
táliu Šmídtovú a Katarínu Sva-
tonovú. V správe výboru pred-
seda Dušan Rybanský oznámil, 
že organizácia má už len troch 
členov, ktorí osobne zažili voj-
nové hrôzy. A to 100-ročnú Edi-
tu Šalamonovú, 93-ročnú Mar-
gitu Zajacovú a 92-ročného Mi-
chala Potomu.  

Správa pomenovala protifa-
šistické podujatia, na ktorých sa 
členovia zúčastňujú. Osobitne 
sú to výročie oslobodenia Košíc, 
Deň víťazstva nad fašizmom, 

Deň vojnových veteránov... 
Pri výchove mladej generácie 

sme pokračovali v besedách na 
stredných školách, na ktorých 
v rámci hodín dejepisu a vlasti-
vedy ZO SZPB ozrejmuje his-
torické skutočnosti. Hlavným 
prednášateľom je tu predseda 
Rady HOSk Mirko Liba, ktorý 
pre študentov pripravil Progra-
mové zameranie a jednotlivé 
témy prednášok. Pre najaktívnej-
ších stredoškolákov bol k tomu 
zorganizovaný zájazd na Duklu 
pri príležitosti 79. výročia Dňa 
hrdinov KDO. (Aj tomu sme 
sa už v Bojovníkovi venovali.)  

V júni si ZO SZPB v rámci 
spomienky na ukončenie 2. sv. 
vojny v Európe zorganizovala už 
5. ročník športových hier, kto-
rých sa zúčastnilo do 30 členov 
a ich rodinných príslušníkov. 

Správa neopomenula ani 
100. nedožité narodeniny našej 
bývalej členky Anny Bašisto-
vej-Cvekovej, členky Frontové-
ho divadla počas SNP. 

Členom našej ZO SZPB je vý-
znamný československý olym-
pijský bežec Jozef Plachý, ktorý 
usporadúva pre košickú mládež 
tradičný beh „Plachého míľa“, 
vďaka čomu sa naša organizácia 
dostáva do povedomia aj mlad-
šej verejnosti. 

Nezabúdame ani na svojich 
jubilantov a starších členov. 
Navštevujeme ich a informuje-
me o svojej činnosti.

Veľmi nás teší prehlbujúca 
sa spolupráca mestských čas-

tí Košice-Jazero a Košice-Juh. 
Je to vďaka našim starostkám 
Lenke Kovačičovej a Anne Sú-
keníkovej. Prospech z toho 
majú aj naše základné organi-
zácie. Za spoločenskú aktivitu 
ocenili napr. našich členov Má-
riu Tomášovú a Dušana Ryban-
ského.  

Svoju činnosť propaguje-
me v mesačníku Bojovník a aj 
v miestnych novinách Južan. 
Musíme sa pri tom pochváliť, 
že každý príspevok, ktorý nám 
uverejnia, posielame elektro-

nicky naším členom. Za autor-
stvo týchto príspevkov si za-
sluhujú poďakovanie hlav-
ne M. Tomášová, A. Meteňko 
a D. Rybanský. 

Členská schôdza si aj na ten-
to rok schválila bohatý plán čin-
nosti. Hlavne sa ideme sústrediť 
na prácu s mládežou a vôbec na 
zveľaďovanie členskej základ-
ne. Dôraz budeme klásť na prijí-
manie tých, ktorí sú v príbuzen-
skom vzťahu s priamymi účast-
níkmi protifašistického odboja. 

– DR – 

Prihovára sa nám Jozef Bašista.

Z činnosti ZO SZPB v oblastnej organizácii Galanta
Členské schôdze v našej oblastnej orga-
nizácii prebehli v decembri 2023 až ja-
nuári 2024. Vyhodnocovali sme plnenie 
vlastných uznesení, ako aj ostatnej ob-
lastnej konferencie a 18. zjazdu SZPB. 

Opätovne sme sa presvedčili, že medzi 
početne malé, ale veľmi aktívne ZO SZPB 
patria organizácie v obciach Nový Svet, 
Šoporňa a Hrušov. 

Rokovania v ZO SZPB Nový Svet sa 
zúčastnili aj oblastný predseda Jozef Jan-
ský, tajomník ÚR SZPB Zdenko Marton 
a bývalý minister obrany Peter Gajdoš. 

Predseda Štefan Hrubý v správe osobitne 
vyzdvihol zabezpečenie spomienkových 
osláv 79. výročia SNP, výročie oslobode-
nia Senca, pietny akt na Slavíne a návšte-
vu pamätníka padlým v SNP v areáli Jan-
kov vŕšok. 

Z hľadiska spolupráce medzi organizá-
ciami boli vyzdvihnuté aktivity na vzájom-
ných podujatiach so ZO SZPB Senec. 

Uznesenie pre budúce obdobie kladie 
dôraz na prijímanie nových členov. 

Počas členskej schôdze bola ocenená 
práca niektorých členov a funkcionárov. 
Z. Marton odovzdal čestné uznania a Me-
daily M. R. Štefánika Rozálii Ivanišovej, 
Darine Šebeňovej, Marte Kalačovej a Má-
riusovi Podhorskému. 

Členovia ZO SZPB v Šoporni sa zúčast-
ňovali podujatí, ktoré zorganizoval obecný 
úrad. Vrátane Výročia SNP a Dňa víťazstva 
nad fašizmom na Slavíne. 

Miestnou osobitosťou bolo varenie po-

vstaleckého gulášu, pri ktorom sa konala 
aj súťaž v pečení pagáčov a strelecká sú-
ťaž o Pohár starostu obce. 

Tohto rokovania sa zúčastnili aj starosta 
Adrián Macho a oblastný predseda SZPB 
Jozef Janský. 

Členská schôdza ZO SZPB v Hrušove 
sa nezaobišla bez spomienky na Stretnutie 
potomkov pri pamätnej tabuli v cintoríne 
obce Dolné Saliby. Báseň z vlastnej tvor-
by tu predniesla predsedníčka Vlasta Ka-
salová. 

Organizácia sa celoročne stará o úpravu 
hrobov bývalých členov v Dolných Sali-
bách a v Matúškove. Druhou jej osobitos-
ťou je, že sama si vyrába pozdravy pre ju-
bilantov, ako aj vianočné i novoročné po-
zdravy. 

Členovia sa zúčastnili aj podujatí, kto-
ré spoluorganizoval OblV SZPB v Galan-
te, a to Beh oslobodenia – Beh Galantou, 
Vatra zvrchovanosti... Pri 79. výročí SNP 
v Dunajskej Strede mala slávnostný prího-
vor V. Kasalová. Alžbeta Pongrácová

Aj ZO SZPB 
Selce si hodnotili 
činnosť
Zaoberali sme sa tým 15. decem-
bra minulého roka v prítomnosti 
starostu Daniela Hlinku a riadite-
ľa školy Petra Kracika. 

Najviac sme sa zaoberali našou 
mládežou. Navrhli sme usporiadať 
náučný výlet po stopách SNP, kon-
krétne do Krpáčova a Brezna. 

V správe výboru o činnosti sme 
sa otvorene priznali k tomu, čo sa 
nám minulý rok nedarilo. Bolo to 
získavanie mladších členov do or-
ganizácie, no neprešiel nám ani ná-
vrh Ministerstvu školstva SR zvý-
šiť počet hodín na výučbu dejepisu. 

No a keďže sme si zvolili nový 
výbor, želáme mu viac úspechov 
pri plnení zámerov, ktoré sme pri-
jali na tento rok. Chceme, aby celý 
SZPB rozkvital a nie zanikal! 

 Viktoria Petríková

Celý svet a všetko v ňom
je krásne, ale najkrajší
svet je ŽENA
ZO SZPB vo Svidníku blahoželá svojim členkám 
i všetkým ženám, babkám, matkám aj dcéram k vý-
znamnému sviatku MDŽ. 

Osláviť 8. marec znamená pripomínať si potrebu rov-
nosti príležitosti žien a mužov a predstaviť si svet, v kto-
rom si ženy môžu byť isté, že na ich názoroch, hodnotách 
a snoch záleží. O žene môžeme hovoriť ako o nositeľke 
života a matke. Ženy si zaslúžia, aby sme si ich dokáza-
li ctiť po celý rok. 

Ženy odbojárky sa vždy osvedčili na tých najzodpoved-
nejších miestach a v najrôznejších funkciách, za čo im 
patrí úprimná vďaka. 

Milé naše ženy, prajem vám, aby ste boli predovšetkým 
hrdé na to, že ste ženy, matky, babičky, aby ste z úst detí po-
čuli len a len milé slová: „Mamka, ďakujem ti za všetko!“  

Pri príležitosti vášho krásneho sviatku mi dovoľte, aby 
som vám v mene všetkých mužov, ako aj v mene svojom 
zaželal predovšetkým pevné zdravie, šťastie, lásku, po-
rozumenie v kruhu rodiny, priateľov a známych. 

Žite dlho v zdraví, šťastí a láske naše milované ženy! 
Predseda ZO SZPB vo Svidníku Milan Maguľák a členovia výboru

MDŽ v kruhu dobrých priateľov
a známych
Členovia ZO SZPB gen. Viesta Re-
vúca, samozrejme, v prevažnej 
väčšine ženy s predsedom Já-
nom Kochanom, sme sa 3. mar-
ca zúčastnili kultúrno-spoločen-
ského programu v banskobys-
trickej Aule SZU, kde vystúpi-
li Peter Bažík (hudobník a spe-
vák), Čarovné ostrohy (taneč-
ná skupina), skupina Modus 
a folklórny súbor Poľana. 

Akcie sme sa zúčastnili na po-
zvanie predsedu okresnej organi-
zácie Smeru – SSD Revúca On-
dreja Bafi u. Prítomní boli aj vlád-
ni predstavitelia, vrátane predsedu 
vlády Roberta Fica. 

V úvode zazneli slová Andreja 
Sládkoviča: „Ja sladké túžby, túžby 
po kráse spievam peknotou nadše-
ný...“ (Marína) Tak sa umelec pri-
hovoril všetkým ženám a pripome-
nul históriu vzniku MDŽ, keď bol 

ustanovený v roku 1910 na Medzi-
národnej ženevskej konferencii. 
Odvtedy je sviatkom žien a boja za 
ich rovnoprávnosť. 

Aj R. Fico sa vyznal, že „všetkým 
ženám svoju úctu a vďaku vzdá-
vam“. Pripojili sa k nemu aj ďal-
ší predstavitelia a poďakovali sa 
všetkým ženám-matkám, ako tvor-

kyniam a ochrankyniam rodinné-
ho krbu, vytvárajúcim kruh rodiny 
a domova. 

Adresovali tiež posolstvo mieru, 
ktorý si my, všetky ženy – matky, 
uvedomujeme práve dnes, keď sa 
slovo vojna často skloňuje. „Sve-
tu mier!“

Hilda Puterová
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Život plynie tu a teraz. Nie včera č
MDŽ s Paľom Drapákom
Bratislavský oblastný výbor SZPB usporiadal tohtoročné po-
sedenie pri príležitosti MDŽ s muzikantom Paľom Drapákom 
a štátnym tajomníkom MPSVaR Branislavom Ondrušom.

Aj na snímke vidieť, že Paľo 
dvihol náladu všetkým zúčast-
neným. A keď sa ujal hovore-
ného slova, tak prezradil z akej 
protifašistickej rodiny pochá-
dza a kto všetko z jeho najbliž-
ších sa zapojil do bojov v SNP.  

Samozrejme, že Bratislavčania 

sa nemohli vyhnúť spomienke 
na nedávno zosnulú bývalú par-
tizánsku ošetrovateľku a spoj-
ku Annu Bergerovú. Pripome-
nul ju aj Branislav Ondruš. Vzal 
to z tej veselšej stránky. Spomí-
nal ako mu „nedávala dýchať“, 
keď chcela niečo na prospech 

SZPB presadiť, aká bola pri tom 
ľudská a zásadová. A keďže tie-
to jej hodnoty nesmú upadnúť do 
zabudnutia, oblastné vedenie už 
pracuje na tom, aby sa na klube 
dôchodcov Zlatý dážď, v ktorej 
sa Aničkina ZO SZPB roky schá-
dza, bola osadená pamätná tabu-
ľa, ktorá ju bude sídlisku a Brati-
slave III pripomínať. 

A že na snímke vidíte málo 
žien? Žiaľ, ale pozvaných ich 
bolo 47!  – r – 

Člen Klubu mladých priateľov 
SZPB pri základnej organizácii 
Partizánske, študent gymnázia 
Topoľčany Samuel Krištof, orga-
nizačne pripravil pri príležitosti 
Medzinárodného dňa pamiatky 
obetí holokaustu besedu tema-
ticky zameranú na Holokaust 
a generácie. 

Spomienkové podujatie sa usku-
točnilo v piatok 26. januára v priesto-
roch Konferenčnej sály gymnázia za 
podpory riaditeľstva Gymnázia To-
poľčany. Na klavíri otvoril bese-
du študent Jakub Lacik (Nocturne, 
B. 49: Lento con gran espressione in 
C-Sharp Minor). 

Spoluorganizátormi besedy boli 
predseda ZO SZPB z Partizánske-
ho Jozef Mravík a triedny učiteľ ZŠ 
športovcov Partizánske 4 – Veľké 
Bielice Radovan Števula. Súčas-
ťou bola aj malá vernisáž s foto-
grafi ami obetí, kníh a dokumentár-
nych fi lmov. Besedy sa zúčastnilo 
takmer sedemdesiat študentov. 

Samuel Krištof ju viedol v troch 

blokoch s cieľom motivovať mla-
dých na zamyslenie sa nad proble-
matikou holokaustu pomocou živej 
emotívnej výpovede hostí s pouká-
zaním na bolestné svedectvá a hrô-
zy. Všetko v mene toho, aby sa 
nikdy nezabudlo na temné časy, 
ktoré si ľudstvo navzájom spô-
sobilo, ale i na príbehy, ktoré sú 
dôkazom odvahy, sily a ľudskej 
vôle. Diskusiou bola posudzovaná 
aj nenávistná príčina nacistických 
zverstiev, čoho sú Osvienčim, ale 
i Sereď, jasným dôkazom. 

Samozrejme, že v spojitosti s té-
mou bol pripomenutý Medzinárod-
ný deň pamiatky obetí holokaus-
tu 27. január, ktorý sa stal symbo-
lom utrpenia miliónov židovských 
obetí v časoch 2. svetovej vojny. 
Hosťami besedy boli zvýraznené 
aj skutočnosti o ďalších obetiach, 
ktorými sa stali milióny Slovanov, 
ale aj Rómov, homosexuálov, poli-
tických oponentov a iných etník.

 Jozef Mravík
Viac v Ročenke odbojárov 2024.

Holokaust a generácie

Mladí historici pod Tatrami

Oblastná organizácie SZPB Poprad a SOŠ hotelová Vysoké 
Tatry na stretnutí u riaditeľa školy Pavla Hudačeka, s učite-
ľom – vedúcim krúžku Vladimírom Andrašom, prerokovali 
formy spolupráce s krúžkom Mladých historikov o „Zabud-
nutých dejinách podtatranského regiónu“. 

V. Andraš sa od roku 2018 venuje so svojimi žiakmi skúmaniu his-
tórie holokaustu, histórie rokov 1938 – 1945 a SNP v regióne Poprad 
a Kežmarok. Za uvedené obdobie získali za svoju bádateľskú čin-
nosť mnohé domáce, ale aj zahraničné ocenenia. 

Časom predstavíme aj niektoré výsledky ich bádania. Ján Pavlovčin

Netradičné výročie oslobodenia Detvy
Z iniciatívy člena výboru a zanieteného historika Juraja Stehlíka sme pripravili odhalenie pamätnej 
tabule osloboditeľom časti Detvy – Železničná zastávka vojakmi Červenej armády a Rumunskej 
kráľovskej armády, ktoré prebehlo o deň skôr ako oslobodenie Detvy (oslobodenie 12. 2. 1945).

Po vybavení všetkých povolení sme pripravili osadenie pamätnej tabule 
na budove železničnej stanice v Detve. Akciu sprevádzala dôkladná prí-
prava – výzdoba priestorov železničnej stanice, privítanie hostí – primá-
tora Detvy Branislava Barana, starostov okolitých obcí, prednostu Okres-
ného úradu v Detve Imricha Gužmera, predsedu Únie vojnových veterá-
nov SR Pavla Marka, predsedu OblV SZPB vo Zvolene Miroslava Ná-
hlika a tajomníka Jána Kašicu, členov ZO SZPB Detva a ďalších hostí. 

Po hymnách – slovenskej, ruskej a rumunskej, otvorila podujatie tajom-
níčka ZO SZPB Detva Helena Gajdošová. Krátky príhovor mal predse-
da miestnej ZO SZPB Július Feješ. Nasledoval kultúrny program, ktorý 
pripravili manželia Svinčiakovci so svojím synom, ktorý zahral niekoľko 
krásnych ruských piesní. Pamätnú tabuľu odhalil primátor Baran. 

Ten mal potom hlavný príhovor aj v rámci osláv oslobodenia Detvy 
pri pomníku padlých na námestí, ku ktorému boli položené kytice a ven-
ce. Zhromaždení prítomní ho odmenili spontánnym potleskom. Oslavu tu 
spestrili členovia speváckeho súboru Senior pri DC č. 3 v Detve zaspie-
vaním niekoľkých krásnych piesní.

Ako býva už tradičným zvykom, po skončení podujatia sa konala člen-
ská schôdza ZO SZPB Detva. Po zhodnotení činnosti od ostatnej členskej 
schôdze sme odovzdali novoprijatým členom členské preukazy a tak má 
naša organizácia naďalej 245 členov. – JF – 

Spomienka na 79 slobodných rokov
26. januára 2024 si občania Veľkej Lomnice pri-
pomenuli 79. výročie oslobodenia obce. Za účas-
ti starostu Petra Dudu, poslancov obecného za-
stupiteľstva, členov ZO SZPB, občanov a Detské-
ho FS Galganecka, položili kyticu vďaky k pamät-
nej tabuli na Obecnom úrade. O dôstojný priebeh 
sa pričinili aj žiačky ZŠ s kultúrnym programom, 
nacvičeným pod vedením Emílie Tokárovej.

Predseda ZO SZPB František Pompura v príhovo-
re pripomenul, že obec bola oslobodená 28. januá-

ra 1945 v skorých ranných hodinách. Stalo sa tak pri 
prechode vojsk 1. čs. brigády 1. čs. armádneho zbo-
ru v ZSSR a Červenej armády z Kežmarku, postupu-
júcich do oblasti Vysokých Tatier.

Aj keď sa vo Veľkej Lomnici „klasicky“ nebojo-
valo, lebo jeho obyvatelia boli evakuovaní, proces 
oslobodenia neostal bez obetí a škodách na majetku.

Je potrebné neustále takéto hrdinské činy oslo-
boditeľov pripomínať. Pretože sloboda sa dá ľahko 
stratiť, ale ťažko ju získať späť.   – FP – 
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či zajtra. Teraz, v tejto chvíli.  Larna Byrne

Šumiac sa inšpiruje
S týmito slovami sa nám prihovo-
ril predseda ZO SZPB Vernár pri 
organizovanom stretnutí našich 
základných organizácií 2. marca 
pri prehliadke ich pamätnej izby. 

Šumiac a Vernár sú hrdé povsta-
lecké obce, ktoré majú k sebe blíz-
ko, hoc ich oddeľujú administra-
tívne hranice krajov i horský prie-
chod. No človečia nátura i pohos-
tinnosť je nám blízka. Pamätná 
izba vo Vernári môže byť pre mno-
hých príkladom, veď dobrovoľná 
a obetavá činnosť členov ich zá-
kladnej organizácie a spoluobča-
nov pomohla tomu, aby pamätná 
izba po rekonštrukcii ožila. 

Pre nás je príkladom toho, že aj 
Šumiac si zaslúži k 80. výročiu 

SNP vznik obdobnej výstavy. Veď 
práve tu sme odrazili nemeckú ar-
mádu, ktorá si myslela, že práve od 
Popradu prerazí a za pár dní obsa-
dí Brezno. Nevedeli ako hlboko sa 
mýlia. Zaskočila ich dobre orga-
nizovaná obrana podporovaná de-
lostrelectvom, tankami a panciero-
vým vlakom! 

Veľmi nás potešili Vernárci, kto-
rí sú nám ochotní pomôcť pri vzni-
ku výstavy. Aj oni považujú naše 
stretnutia za štart našej plodnej 
spolupráce v regióne. 

Aj o tom je totiž SZPB, aby sme 
sa spoznávali, spájali a chránili to, 
na čom nám všetkým záleží. Preto-
že len tak bude Zväz silnejší! 

Predseda ZO SZPB Šumiac Maroš Čupka

Žiaci v Bardejove si 
overili historické 
vedomosti

Dňa 15. februára 2024 mesto Bardejov, 
oddelenie školstva a športu, v spolupráci 
s oblastnou organizáciou SZPB a kultúrno-
turistickým centrom, usporiadalo pre de-
viatakov šiestich základných škôl interak-
tívnu vedomostnú súťaž so zameraním na 
dejiny 2. svetovej vojny. 

Cieľom bolo motivovať ich neustály záujem 
o vlastné dejiny a súťažou im priblížiť situá-
cie a informácie tých čias. Žiaci boli prevere-
ní v 6-tich vedomostných úlohách, vrátane ich 
kreativity a šikovnosti v praktickej súťaži, keď 
mali správne ošetriť raneného človeka.

Z ich vyjadrení vyplynulo, že súťaž ich zau-
jala. Poniektorí sa nechali počuť, že budú po-
kračovať v hľadaní ďalších poznatkov. Čo bolo 
hlavným cieľom tohto podujatia. 

Cenu absolútneho víťaza si odnieslo druž-
stvo zo ZŠ na ulici Pod papierňou. Na druhom 
mieste sa umiestnili súťažiaci zo ZŠ na ulici 
Pod Vinbargom a tretie miesto získalo druž-
stvo zo ZŠ na ulici Wolkerova. Všetci súťažia-
ci dostali pamätné knihy, ktoré im určite rozší-
ria doterajšie poznatky. 

Oblastný výbor SZPB v Bardejove sa v spo-
lupráci s mestom zaviazali zintenzívniť prácu 
s mládežou, túto rozšíriť aj na vidiecke školy 
v oblasti zachovania pamätí na udalosti boja za 
národnú slobodu.  Vasiľ Hudák, foto Dušan Jaščur

Ohovárači sa medzi normálnymi 
ľuďmi neuplatnia
Aj keď každá naša ZO SZPB sa usiluje mať s predstavi-
teľmi svojej obce a mesta normálne vzťahy, senecká ZO 
SZPB išla na rokovanie s primátorom Pavlom Kválom aj 
s cieľom presvedčiť ho, že nie je fašistickou, ale že je rý-
dzo protifašistickou organizáciou. 

Už po privítaní a podaní rúk sa však ukázalo, že primátor 
vôbec nevie, že názory o SZPB ako o „fašistoch“, vyšli prá-
ve od neidentifi kovaných osôb miestnej samosprávy. Hoci už 
poznal prekvapivý fakt, že kompetentní po prvýkrát za ostat-
né roky fi nančne nepodporili seneckú základnú organizáciu 
SZPB. Pričom sám si to nevedel úplne vysvetliť. „Prekvapila 
ma tá nula od komisie,“ povedal a dodal, že „ani predseda ko-
misie s tým nič nezmohol, bol to konsenzuálny výsledok de-
väťčlennej komisie“. 

Do témy vnikol hlbšie až počas stretnutia s predsedom ZO 
SZPB Norbertom Lackom, podpredsedom Vlastimilom Buko-
vinským a tajomníčkou Irenou Lackovou. Tej, ako dcéry parti-
zána SNP, sa obvinenie z fašizmu dotklo obzvlášť mimoriadne. 

Od prvých chvíľ stretnutia s primátorom Kválom sa však 
ukázalo, že ho veľmi mrzí, že niekto z jeho okolia si dovolil 
vzniesť takéto obvinenie. A práve v čase blížiaceho sa 80. vý-
ročia SNP, s usporiadaním ktorého má senecká ZO SZPB veľ-
ké plány. Pričom pripravuje aj podujatia na ďalšie osemdesiat-
ky, dôležité pre mesto a okres Senec. Na budúci rok to bude 
80. výročie oslobodenia mesta a okresu, či ukončenia druhej 
svetovej vojny v Európe. 

Keď predseda s tajomníčkou informovali primátora o tom, 
čo všetko majú v pláne pri týchto výročiach robiť, osobitne na 
prospech seneckej mládeže, primátor im prisľúbil, že bez fi -
nančnej podpory mesta seneckí protifašisti nezostanú. 

Stretnutie plynulo prerástlo z informačnej na praktickú úro-
veň, pretože hneď vyriešilo aj program a dramaturgiu osláv 
80. výročia SNP, rozdelenie si úloh i vzhľad a rozšírenie po-
zvánok. 

Ako nezainteresovaný som získal pocit, že oslavy tohtoroč-
ného Výročia SNP v Senci sú premyslené a organizačne budú 
určite dôstojné! A že obvinenie z fašizmu našej organizácie sa 
v Senci dlho neudrží.  Vladimír Mikunda
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ROBME NAŠE DEJINY ŽIVÉ!

Novinky pri spomienke na tragédiu pri Melku
Pietne zhromaždenie pri príležitosti 79. výročia 
odvlečenia slovenských antifašistov do koncen-
tračného tábora Mauthausen a tragédia, ktorú 
zažil 5. slovenský transport pri Melku (ďalšie išli 
aj z iných častí Slovenska), sa tento rok začalo 
minútou ticha za bývalú partizánku z brigády 
Čapajev Annu Bergerovú, ktorá skonala presne 
v deň výročia tragédie 19. februára. 

Tohtoročná pietna spomienka na tragédiu pri 
Melku bola veľmi poučná. Zaslúžil sa o to ob-
lastný predseda SZPB v Bratislave Martin Krno, 
ktorý na ňu pozval štátneho tajomníka MPSVR 
Branislava Ondruša, starostku MČ Karlova Ves 
Danu Čahojovú a osobu, ktorej sa tragédia do-
tkla osobne, syna jedného z odvlečených, Ľu-
dovíta Sabadoša, ktorého mnohí poznajú aj pod 
menom Laco. 

Najskôr M. Krno popísal priebeh a podstatu 
tragédie, ako spojenecké lietadlá rozstrieľali ne-
označené vojenské autá, ako nemeckí nacisti ne-
poskytli raneným ošetrenie až 30 hodín, na zákla-
de čoho mnohí umreli aj na „banálne“ zranenia, 
ako vykrvácanie. „Cynizmus nemeckých a slo-
venských fašistov spočíval v tom, že sa sloven-
ským vlastencom mstili do poslednej chvíle a ten-
to transport vypravili len tri dni pred oslobodením 
Bratislavy,“ zdôraznil M. Krno a dodal, že „tých, 
ktorí ostali, bolo ich 102, či 103, poslali už bez 
evidencie v Mauthausene rovno do plynu. Aj pre-
to sa ťažšie nachádzali ich mená“. 

„Ani dnes ich nepoznáme. Vieme len, že tam 
boli aj dvaja francúzski partizáni, no nevieme 
ktorí. Bola tam jedna česká parašutistka, boli tam 
aj ruskí vojaci...“ 

Zo slov Ladislava Laca Sabadoša,... 
...ktorý mal v čase, keď mu odvliekli otca, len 

sedem rokov. 
Hneď po úvodných slovách vyhlásil, že „79 

rokov sme ignorovali posledný bratislavský 
transport, nemali sme na jeho účastníkov žiad-
nu spomienku“. A až nedávno sa po štyroch a pol 
roku zrodila aspoň tunajšia informačná tabuľa. 

„Trápi ma jedno. Otázka, či sme si naozaj všetci 
rovní?! Prečo mne to trvalo štyri a pol roka, aby 
som dosiahol zriadenie tejto tabule a na druhej stra-
ne bývalý europoslanec dosiahne za poldruha roka 
u prezidentky SR štátne vyznamenanie pre troch 
„hláskarov“, po našom to boli zradcovia. Môžem 
si myslieť, že niekto z obetí piatich transportov 
mohol doplatiť aj na aktivity týchto zradcov. Ne-
viem to dokázať, ale môžem si to myslieť!“

Ladislav Sabadoš zdôraznil dátum 5. februára. 
„Vtedy sa masovo zatváralo a preto bolo treba vy-
praviť prvý transport už 19. februára 1945. Keď 
ich nakladali pred „Justičákom“ do nákladných 
aut, ja som tam bol!“ 

Potom sa rozhovoril o transportoch, ktoré 
boli odoslané po železnici. Vraj im príchod do 
Mauthausenu trval až desať dní a že väzňov strá-
žili príslušníci našej nemeckej karpatskej menši-
ny. Čiže „po brány Mauthausenu ich doprevadili 
naši, naši slovenskí esesáci,“ podtrhol. 

K odhaleniu tabule
„V prvých dňoch mája 2023 sa tu objavila táto 

tabuľa. Myslel som si, že táto veľká príležitosť 
bude edukačne a vlastenecky využitá. Veď mesto 
nemá každý deň príležitosť, aby sa mohlo po-
chváliť čo po 78-rokoch odhalilo. Medzi tými 
120 odvlečenými sú totiž osobnosti, ktoré si tre-
ba pripomenúť a pripomínať. Veď mohli sem byť 
pozvaní veľvyslanci 7-mich krajín, odkiaľ niek-
torí títo martýri pochádzali. Celá Európa by do-
stala príležitosť uvedomiť si, kto boli Slováci 
v protifašistickom odboji! 

Táto príležitosť sa nevyužila, ba nevyužilo sa vô-
bec nič. Vonkoncom nič! Osadili sme tabuľu a bas-
ta,“ dodal Ľudovít L. Sabadoš a pridal k tomu aj 
jeden osobný pocit. „Každý, s kým som o osadení 
tejto tabule hovoril, pôsobil na mňa, ako by mal za 
chrbtom pripravenú pixľu s hnedou farbou a je pri-
pravený premaľovať náš demokratický režim. Preto 
vás prosím, buďme ostražití na to, čo sa okolo nás 
deje, buďme bdelí. Pozor na propagandu, veď z de-
jín vieme, ako bolo možné obrovský národ zmani-
pulovať na všetko schopným rečníkom.“ 

Na záver k tomu pripomenul M. Krno, že spo-
lu s L. Sabadošom túžia, že raz, keď bude opra-
vená bratislavská železničná stanica, tak na 5. ná-
stupišti bude umiestnená pamätná tabuľa, odkiaľ 
bol vypravený vlak so slovenskými intelektuálmi 
a odbojármi do Mauthausenu.  

Príhovor starostky a štátneho tajomníka
V živote ľudstva „sú ideály, za ktoré sa oplatí 

nájsť statočnosť a bojovať o ne, ale najdôležitejším 
ideálom je vždy boj za mier!“, zdôraznila D. Čaho-
jová. „Ja to ako najdôležitejšie cítim ako žena, man-
želka a matka. Je to niečo, v čo stále dúfame! Každý 
konfl ikt niekde vzniká a preto sa všetci musíme sna-
žiť zmierňovať už len zárodky aj tých najmenších!“ 

Branislav Ondruš zdôraznil, že „aj Slováci 
majú svojich hrdinov, nikdy zbabelo neustúpili 
a dokonca boli ochotní obetovať aj svoje životy“. 

„Ja sa tu chcem poďakovať vôbec všetkým, kto-
rí nezabúdajú na hrdinov 2. sv. vojny, ktorí neza-
búdajú na hrdinov protifašistického odboja a udr-
žiavajú ich pamiatku. Lebo história bude naša, ak 
bude živá. Bez vás, bez ľudí, ktorí dejinné pamiat-
ky zachovávate, história zanikne,“ zdôraznil. 

Súčasne vyslovil verejný záväzok, že o rok, 
keď si budeme pripomínať 80. výročie týchto tra-
gických udalosti, pomôže zorganizovať dôstojnú 
spomienku nielen na tento prvý, ale na všetkých 
päť transportov. Vladimír Mikunda 

Slovo má Ladislav Laco Sabadoš. Spomínaná tabuľa je v pozadí za ním vpravo od pamätníka.

Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?
  Na Ukrajine postavili nacistických

kolaborantov do kategórie 
národných hrdinov

Ľudia, ktorí v rokoch Veľkej vlasteneckej vojny kolabo-
rovali s nemeckými nacistami, sú dnes na Ukrajine sta-
vaní do kategórie národných hrdinov, to je to, s čím Rus-
ko bojuje, vyhlásil prezident RF V. Putin počas stretnutia 
s účastníkmi medzinárodného festivalu mládeže. 
„Ľudia, ktorí spolupracovali s nacizmom, s nacistami, ktorí 
likvidovali civilné obyvateľstvo. Dnes sú títo ľudia na Ukra-
jine stavaní do kategórie národných hrdinov, s ich portrét-
mi chodia ako s ikonami, vzdávajú im česť, oni sú symbolmi 
dnešného ukrajinského štátu. Práve s tým my bojujeme,“ vy-
hlásil Putin.  Podľa ria.ru zo 6. 3. 2024 

  Ako Stalin zaželal Japoncom 
šťastný nový rok 

Koncom roku 1951 dostal Stalin prosbu od japonské-
ho novinára, aby napísal novoročné prianie japonskému 
ľudu. Stalin neodmietol. 1. januára 1952 vyšiel tento text 
v novinách Izvestija. 
Šéfredaktorovi agentúry Kyodo, pánovi Kiishi Iwamotovi. 
Vážený pán K. Iwamoto! 
Dostal som vašu žiadosť o zaslanie novoročného posolstva 
japonskému ľudu. Sovietski lídri nemajú tradíciu, aby pred-
seda vlády cudzieho štátu oslovoval so svojimi želaniami 
ľudí iného štátu. Hlboké sympatie obyvateľov Sovietske-
ho zväzu k japonskému ľudu, ktorý má problémy kvôli za-
hraničnej okupácii, ma však nútia urobiť výnimku z pravi-
dla a vyhovieť vašej žiadosti. Povedzte, prosím, japonskému 
ľudu, že im želám slobodu a šťastie, želám im úplný úspech 
v ich odvážnom boji za nezávislosť svojej vlasti. Samotné 
národy Sovietskeho zväzu zažili v minulosti hrôzy cudzej 
okupácie, na ktorej sa podieľali aj japonskí imperialisti. Pre-
to plne chápu utrpenie japonského ľudu, hlboko s ním súci-
tia a veria, že obrodu a nezávislosť svojej vlasti dosiahnu tak, 
ako to svojho času dosiahli národy Sovietskeho zväzu. Že-
lám japonským robotníkom oslobodenie od nezamestnanos-
ti a nízkych miezd, odstránenie vysokých cien spotrebného 
tovaru a úspech v boji za udržanie mieru. Prajem japonským 
roľníkom oslobodenie od bezzemkov a nedostatku, odstrá-
nenie vysokých daní a úspech v boji za zachovanie mie-
ru. Prajem celému japonskému ľudu a jeho inteligencii úpl-
né víťazstvo demokratických síl Japonska, oživenie a vzos-
tup hospodárskeho života krajiny, rozkvet národnej kultúry, 
vedy, umenia a úspech v boji za zachovanie mieru. 
S pozdravom J. V. STALIN  AM z 5. 3. 2024 

  Denacifikácia Nemecka nie je dokončená
Dňa 4. marca vyhlásilo ministerstvo zahraničia RF slova-
mi M. Zacharovej, že denacifi kácia SRN nie je úplne do-
končená a že je to pre Nemcov nebezpečné. 
Na základe odpočutých rozhovorov nemeckých dôstojníkov 
uviedla, že „oni, ako už teraz chápeme, nie sú do konca de-
nacifi kovaní... Najobludnejšie je, že ak tento proces nebu-
de zastavený nemeckým ľudom, dôjde k strašným násled-
kom pre samotné Nemecko,“ povedala na fóre Celosvetové-
ho festivalu mládeže (1. – 7. marec 2024).  Podľa ria.ru, 4. 3. 2024 

  Ostré zrkadlo na Vladimíra Zelenského
„...pred 80-timi rokmi 2. februára 1944 vyšiel rozkaz 
o vyznamenaní veliteľa mínometnej čaty podporučíka 
Semjona Ivanoviča Zelenského Radom Červenej hviezdy 
za chrabrosť a odvahu pri oslobodení Ukrajiny od ne-
meckých nacistov. 
Vtedy nemal ani 20 rokov. Ak by bol dnes živý, a zachcelo 
sa mu uctiť pamiatku svojich druhov, tak by ho zatkli, možno 
zbili a zavreli za múry Služby bezpečnosti Ukrajiny, kde by 
ho umučili na smrť, ako to urobili s (čílsko-americkým spi-
sovateľom) novinárom Gonzalo Lira Lopezom. 
Taký režim na Ukrajine zaviedol jeho vnuk, Vladimír.“ 

Stály predstaviteľ RF v OSN V. Nebenzja 23. 2. 2024 

(Dokončenie zo str. 2)
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HISTÓRIA ZNÁMA AJ NEZNÁMA

Archívy o podmienkach v nemeckom tábore Stalag-1A
Sovietski vojnoví zajatci boli, na rozdiel od zajatcov iných 
štátov, držaní v neľudských podmienkach vo východoprus-
kom tábore Stalag-1A. Špeciálne ich morili ťažkými choroba-
mi, zomierali od vyčerpania a hladu. 

Dokazujú to dokumenty z ar-
chívu UFSB Kaliningradskej 
oblasti. Medzi materiálmi je kó-
pia so značkou „Prísne tajné“ 
špeciálneho oznamu „O nemec-
kom tábore vojnových zajatcov 
Stalag-1A,“ napísaného 23. 2. 
1945 oddelením vojenskej kon-
trarozviedky Smerš 28. armády 
3. Bieloruského frontu. O dô-
ležitosti tohto dokumentu ho-
vorí aj poznámka na jeho prvej 
strane, nariaďujúca zaslať tento 
oznam náčelníkovi Smerša Vik-
torovi Abakumovovi. 

V dokumente je popísaný aj 
režim držania zajatcov v tábore. 
„K 1. februáru tohto roka bolo 
v tábore držaných okolo 30 tisíc 
vojnových zajatcov, hlavne bý-
valých červenoarmejcov,“ vy-
plýva z neho. 

Napriek tomu, že vychá-
dzať za bránu tábora sa zajat-
com prísne zakazovalo, zajat-
ci z iných štátov, teda okrem 
ZSSR, sa mohli bezproblémo-
vo pohybovať po tábore a aj ho 
opúšťať. „Voči Rusom sa tieto 
požiadavky dodržiavali so všet-
kou prísnosťou, každý prípad 

samovolky ruských zajatcov 
za hranice úseku bol považova-
ný za útek z tábora. Tí, ktorí ho 
opustili, boli kruto trestaní,“ vy-
plýva z dokumentu. 

Úplné vyčerpanie
Stravovanie sovietskych za-

jatcov v Stalagu-1A bolo „vý-
nimočne zlé“. „...denne vojno-
vý zajatec dostával 250 g ná-
hražkového chleba, upečeného 
spolovice z pilín, a liter horú-
cej tekutiny pripravenej z kŕm-
nej repy“. 

Kvôli slabej strave boli so-
vietski zajatci úplne vyčerpaní. 
Preto sa rozhodli pre krajné rie-
šenie. „V lete 1944 sa nabúra-
li do potravinových skladov tá-
bora, po čom boli vlamači ges-
tapákmi kruto potrestaní – 30 
bolo zastrelených a traja obese-
ní,“ hovorí sa v dokumente. 

Ak boli u sovietskych zajat-
cov nájdené pri návratoch z ro-
bôt nejaké potraviny, napr. ze-
miak, tak ich trestali bitkou 
alebo „postavili do jamy, kde 
museli stáť bez pohybu 12 ho-
dín“.    

Smrteľné epidémie
Sovietskych zajatcov roz-

miestňovali v tábore „mimo-
riadne preplnene“. „Napríklad, 
v jednom baraku bolo namiesto 
kalkulovaných 100 osôb roz-
miestnených do 500 ľudí a viac. 
Hygienická situácia barakov 
bola považovaná za pravidlo 
a normu,“ uvádzali v Smerše. 

V dôsledku toho tam vypu-
kali epidémie takých ťažkých 
chorôb ako tuberkulóza, týfus 
či úplavica. 

Táborová administrácia nie-
lenže s tým nič nerobila, hlavu 
si nerobila ani s liečením cho-

rých. Ba práve naopak, všemož-
ne sa usilovala o rozšírenie in-
fekcií. Zdravých väzňov preto 
umiestňovali do barakov k cho-
rým na týfus a tuberkulózu.“ 

Pri Stalagu-1A pôsobil „smr-
tiaci“ lazaret, ktorý sa tak nazý-
val preto, „lebo nikdy ho neo-
pustil nikto živý“. „Z celkového 
počtu 500 chorých sovietskych 
vojnových zajatcov ich každý 
deň zomieralo 10 – 12,“ píše sa 
v ozname. 

Podľa správ Smeršu, mnohí 
sovietski zajatci, vidiac blížia-
cu sa smrť skončili život samo-
vraždou. 

Záverečná informácia 
Tábor Stalag-1A, existujú-

ci v rokoch 1939 – 1945 bol 
umiestnený pri súčasnej dedine 
Stablawk (medzi ruským mes-
tom Bagrationovsk a poľským 
Gorovo Haweckie). Ani dnes 
sa presne nevie aký počet väz-
ňov tu zomrel. Hovorí sa o počte 
od 162 do 255 tisíc. Uväznení tu 
boli Poliaci, Belgičania, Francú-
zi, Taliani. No absolútnu väčšinu 
tvorili Sovieti, z ktorých tu zahy-
nulo niekoľko desiatok tisíc. 

Zajatcov tábora Stalag-1A 
oslobodila útokom 28. armáda 
10. februára 1945.   V. Mikunda

Pohľad do jedného z barakov.

Ruská FSB odtajnila zločiny Poliakov
v koncentračnom tábore Stutthof
Poliaci z personálu veľkého ne-
meckého koncentračného tábora 
Stutthof (vytvoreného 2. 9. 1939 
cca 50 km od Gdanska) sa aktív-
ne zapájali do bitia a sofistikova-
ných vrážd jeho väzňov a taktiež 
žalovali na tých, ktorí už boli vy-
čerpaní a teda mali byť zlikvido-
vaní. Prezrádzajú to odtajnené 
dokumenty z archívu Správy FSB 
Kaliningradskej oblasti.  

Nemeckí lekári používali väzňov 
pri svojich experimentoch, varili 
mydlo z ľudského tuku. Jeden taký-
to kúsok bol predstavený aj na No-
rimberskom procese. 

Stutthof mal niekoľko desiatok fi -
liálok, prešlo nimi okolo 110 tisíc 
väzňov rôznych národností, z kto-
rých 65 tisíc v nich zahynulo.

Z hlásení oddelenia Smerš 18. de-
lostreleckej divízie 3. delostrelecké-
ho zboru zálohy vrchného velenia, 
16. 3. 1945 boli zadržaní dvaja Po-
liaci, aktívne kolaborujúci s admi-
nistráciou Stutthofu (S. Nikolajew-
ski a I. Miklasz). A oddelenie Smerš 
5. gardovej tankovej armády v ten 
istý deň zajalo ešte jedného Polia-
ka, bývalého statkára B. Sztenczela, 
ktorý tiež pracoval v Stutthofe. 

Ich svedectvá preukázali, že len 
v septembri 1944 tam bolo zversky 
zamordovaných 10 tisíc Židov, hlav-
ne žien a detí. V roku 1944 tam bolo 
zabitých aj veľa sovietskych vojno-
vých zajatcov. Taktiež vrátane žien. 

Vraždy podľa metodiky z Dachau 
Prvým zo spôsobov vraj bolo 

„vstrekovanie 5 – 10 gramových dá-
vok jedovatej tekutiny, fenolu, do 
oblasti srdca, v dôsledku čoho člo-
vek o niekoľko minút zomieral“. 

Väzňov Stutthofu popravovali aj 
v špeciálnej plynovej komore. Na-
raz do nej vošlo 40 – 50 ľudí, ktorí 
boli vzápätí zabití kyselinou kyano-
vodíkovou.   

Ku koncu Nemci skonštruova-
li špeciálny hermeticky uzavierajúci 
sa vagón, kde nakladali väzňov ako-
by na prepravu z tábora, no v skutoč-
nosti ich v ňom zamordovali plynmi. 

Pomerne rozšíreným spôsobom 
popráv bolo zastrelenie a obesenie. 

Telá mŕtvych boli spaľované v špe-
ciálnom krematóriu. Horeli tam tri 
pece s celkovou kapacitou 350 – 450 
kremácií denne. Hlásenie Smeršu 
uvádza, že vyskytli sa aj prípady spa-
ľovania spola živých väzňov. 

Priznanie Poliakov
Nikolajewski a Miklasz sa prizna-

li, že sa podieľali na systematickom 
šikanovaní a zverskom bytí väzňov, 
ktorí ich prosili o lekársku pomoc. 
Svedectvá im dokázali aj vstrekova-
nie fenolu väzňom. 

Sztenczelovi bolo preukázané do-
nášanie táborovej administrácii na 
tých väzňov, ktorí mali byť zlikvi-
dovaní.  

Podľa ria.ru zo 14. 10. 2023 

Ďalším osloboditeľom sme vrátili ich mená
Pohorie Tribeč sa od jesene 1944 sta-
lo územím, kde mali vybudované svoje 
základne partizánske oddiely Zarubež-
nyj, Národný mstiteľ a Plameň. 

Tieto vznikli z partizánskych skupín, ktoré 
boli vysadené na Zobori, v Tribeči, Vtáčniku 
a rýchlo sa rozrástli. Pridávali sa k nim čle-
novia domáceho odboja, sovietski vojnoví 
zajatci, ktorým sa podarilo ujsť z transpor-
tov a zajateckých táborov. Taktiež prísluš-
níci rôznych národností, ktorí boli nasadení 
v pracovných táboroch na Slovensku. 

Tribečské hory im poskytli úkryt a o zá-
sobovanie potravinami, liekmi, šatstvom 
a ostatným potrebným materiálom sa sta-
rali obyvatelia podhorských dedín. Par-
tizánske bunkre boli vybudované na Bu-
kovine, Stratenom vrchu, Pieskoch. De-
diny Zlatno a Skýcov sa počas tuhej zimy 
v roku 1944-45 stali „partizánskymi“.

Partizánske oddiely boli donútené pred 
veľkou zimou a množstvom napadaného 
snehu stiahnuť sa z hôr do dedín. Zotrva-
li tam do februára 1945.

Fašisti sa niekoľkokrát pokúsili zaútočiť na 
Skýcov smerom od Zlatých Moraviec a To-
poľčianok a prebiť sa na Hornú Nitru. Všet-
ky ich pokusy skončili neúspešne. Prístupo-
vé cesty zo všetkých smerov k obci boli za-
blokované zátarasami a  množstvom preká-
žok vytvorených zo spílených stromov. 

Dňa 13. februára 1945 sa uskutočnil ťaž-
ký prechod Nitrianskej partizánskej brigá-
dy cez rozvodnený Hron neďaleko Orovni-
ce cez líniu frontu k vojskám Červenej ar-
mády. Niektoré oddiely sa cez líniu fron-
tu neprebili a vrátili sa späť do hôr v okolí 
Zlatna a Skýcova.

Dňa 15. marca 1945 podnikli nemecké 
vojská frontálny útok smerom na Skýcov. 
Za pomoci ťažkej techniky prekonali zá-
tarasy a dostali sa bez boja do dediny. Jej 
obyvateľov zhromaždili a vyhnali smerom 
na Topoľčany. Dedinu potom z pomsty za 
pomoc partizánom vypálili.

Jedným z miest, ktoré nám pripomína 
tieto udalosti je aj pomník, ktorý stojí na 
mieste, kde zahynuli dvaja prieskumníci 
z partizánskeho oddielu Plameň, ktorému 
velil kpt. Nikolaj Stepanovič Lavrik-Puti-
lov, neďaleko Pieskov.

Prieskumníci Leonid Minakov a Kuzma 
Cymbal boli podľa archívnych dokumen-
tov, ktoré sa mi podarilo vyhľadať, vojak-
mi Červenej armády. V roku 1941 padli do 
nemeckého zajatia a boli odvlečení do pra-
covných táborov, z ktorých sa im podari-
lo utiecť a pridať sa k partizánom v horách.

Položili svoje životy za našu slobodu. 
Nikdy nesmieme zabudnúť na ich hrdin-
stvo a obetu. Česť ich pamiatke. 

Slavomír Fijalka

Autor článku pri hroboch hrdinov.



1212 BOJOVNÍK / 3

KEĎ PREHOVORIA SPOMIENKY

Slovenský karpatský Nemec 
v boji proti fašizmu
(voľné pokračovanie 3)

Pokračujeme v rozprávaní o protifašistickom bojovníkovi Michalovi 
Schmotzerovi. Minule sme skončili tým, že spojka z partizánskeho od-
dielu Ščors odviedla jeho rodinu i rodinu V. Müllera k partizánskemu od-
dielu Ernsta Thällmanna, pretože sa im nemecký komandant vyhrážal 
zabitím.  Zo spomienok otca číta Valéria Sekelová, rod. Schmotzerová

„Koncom septembra 1944 boli vy-
slané dve družstvá na prieskum sme-
rom na Helcmanovce, Prakovce, Koj-
šovskú hoľu a Poproč. V hostinci na 
Kojšovskej holi bol prestretý stôl, na-
varený guláš. Len hostiteľky nebolo. 

Chlapci našli demižón s vínom. Ma-
ďarský parašutista si z neho odpil prvý. 
Zmraštil sa a vypľul. Krčmárka zmie-
šala víno s luhom. Partizán mal spálené 
hrdlo, nemohol nič jesť, len piť mlieko. 

Veliteľ skupiny Adam zakázal čo-
hokoľvek sa dotknúť. V Poproči sa im 
dali najesť a ku skupine sa pridal Šte-
fan Rutkay z Rudníka. 

Dňa 21. septembra 1944 sa skupina 
mjr. Martynova rozdelila na oddiel Sta-
lin a Ernsta Thällmanna. V oddiele Sta-
lin boli šiesti chlapci z Medzeva, ostat-
ní boli z Helcmanoviec, Kojšova, Pra-
koviec a Krompách. Oddiel E. Thäll-
manna sa skladal z chlapcov z Medze-
va, Štósu, Smolníka a Švedlára. 

Dňa 2. októbra 1944 oddiel Erns-
ta Thällmanna bojoval ako samostat-
ný partizánsky oddiel. Velil mu Viliam 
Müller, politickým komisárom bol Jo-
zef Antl, náčelníkom štábu Raimund 
Hübler a jeho zástupcom bol môj otec 
M. Schmotzer. Hübler, Müller a otec 
boli aj členmi štábu partizánskej brigá-
dy Stalin mjr. Alekseja A. Martynova. 

Začiatkom októbra sa oddiel Sta-
lin presunul do Gemerskej Polomy pri 
Rožňave. Oddiel Ernsta Thällmanna 
ostal v lesoch blízko Medzeva, Štósu 
a Smolníka. 

Dňa 6. októbra 1944 dostali Thällman-
novci zo Smolníka správu, že ráno pôj-
du cez Štóske sedlo do Medzeva štyri ná-
kladné autá SS pre občanov z Medzeva. 

Partizáni pod vedením môjho otca 
obsadili križovatku nad kúpeľmi Štós, 
kde sa rozdelili na dve skupiny. Zre-
zali jedle a prekrížili nimi cestu. Keď 
k nim dorazili autá, spustili paľbu. 
V boji padli štyria esesáci a ranený bol 
jeden partizán Andrej Kundt. Partizáni 
ešte zničili všetky mosty v okolí Štósu 
a Smolníka. 

Dňa 10. októbra prišla od mjr. Marty-
nova spojka s rozkazom presunúť sa za 
ním do Gemerskej Polomy. Rozkaz zo 
4. UF určil mjr. Martynovovi operovať 
v nemeckom tyle v Česku. 

V Gemerskej Polome sa stretli s ča-
tou partizánov z oddielu Stalin. K ot-
covmu oddielu sa pripojili partizáni 
Ondrej Vojkovský, Štefan a Juraj Čer-
veňákovci z Gemerskej Polomy. Potom 
postupovali na Dobšinú. 

Rodinu Viliama Müllera s dvo-
mi dcérami a rodinu Michala Schmo-
tzera tiež s dvomi dcérami nechali vo 
Veľkej Polome, kde sa o nich postaral 
predseda revolučného národného výbo-
ru, a oni pokračovali cestou na Červe-
nú Skalu, kde sa stretli s brigádou mjr. 
Martinova. V priestoroch pohoria Volo-
vec sa stretli s partizánmi z oddielu Vo-
rošilov, ktorému velil Kirill Gavrilovič 
Ivanov.“ 

17. októbra 1944 nastali v štábe 
mjr. Martynova zmeny, pretože si-
tuá cia sa zo dňa na deň zhoršovala, 
Nemci spustili generálnu ofenzívu. 

„Aj naša situácia bola vážna. Prob-
lémy nám robili časté presuny z mies-
ta na miesto, mnohí chorľaveli. Padlo 
rozhodnutie, aby sa starší a chorí vrá-
tili domov. Takto odišli Jakub Tomá-
sch, Jozef Schurger, Ján a Jozef Antl, 
Michal Lipták, František Hagara a An-
ton Hübler. 

Nemci zúrivo útočili na Zvolen. Ot-
cova skupina sa chcela vyhnúť nerovné-
mu boju a unikali cez les smerom na te-
rajší Žiar nad Hronom. Dňa 26. októbra 
1944 prezradilo jeho skupinu erdžanie 
koní. Fašisti začali po nich páliť z gu-
ľometov, kone sa rozutekali, až nad rá-
nom ich zohnali. Našťastie nikto nebol 
ranený. Skupina postupovala cez Trubín 
a Prestavlky do obce Prochot. Už tri dni 
jedli len surovú kapustu a repu, čo spô-
sobilo žalúdočné ťažkosti. 

Ráno 28. októbra 1944 rozviedka zis-
tila, že obec Prochot sa hodí na odpoči-
nok celej brigády mjr. Martynova. Po-
poludní tam preto prišla celá brigáda. 

Miestni ich srdečne vítali, prišli medzi 
svojich. 

V obci sa otec spojil s funkcionármi 
miestneho revolučného národného vý-
boru s Matúšom a Ladislavom Rosen-
bergovcami. Matúš, keď počul niekto-
rých rozprávať po nemecky, ušiel, ale 
potom sa vrátil a spoločne rozobera-
li smer odchodu partizánov z Prochota. 

Tí odišli po doplnení zásob 4. no-
vembra 1944. Celá brigáda išla cez po-
horie Vtáčnik na Nováky. Prechod ma-
sívom Vtáčnika im trval celý deň. 

Na druhej strane sa stretli s hornonit-
rianskou partizánskou brigádou, ktorej 
velil František Hagara. Potom postupo-
vali smerom na hornú časť obce Kľak.

Keď zišli do údolia pri Novákoch, 
bolo už neskoro večer. Otec si neve-
del vysvetliť, ako sa im podarilo prejsť 
most nad riekou Nitrou medzi Novák-
mi a Zemianskymi Kostoľanmi, preto-
že mal byť strážený Nemcami. Ráno sa 
ocitli v Nitrianskych Sučanoch. 

Informácia od ľudí, ktorých stretli 
prieskumníci, že v Uhrovskom Podhra-
dí Nemci nie sú, bola falošná. Rozviedčí-
ci narazili na nemeckú hliadku a preto sa 
stiahli na blízky strmý svah. Do Uhrov-
ského Podhradia vošli až po jej odchode. 

Zostali tu niekoľko dní, počas kto-
rých sa otec spojil s kuriérkou Máriou 
Turkovou. Bolo tam veľa utečencov, 
aj z východného Slovenska. Zväčša to 
boli Židia, ktorí utekali pred Nemcami. 

Dňa 11. novembra dostali rozkaz pre-
sunúť sa až na Moravu. Odchádzali cez 
les a susedné obce Omastinu a Rud-
niansku Lehotu do Liešťan. Priestor 
bol voľný, len pri Chvojniciach, Čavo-
ji a Temeši sa pohybovala menšia sku-
pina Nemcov. 

Ubytovali sa v Liešťanoch. Uvažovali 
tu zostať dlhšie, pretože ich obklopova-
li strmé vrchy a hustý les. Neďaleko vie-
dla železničná trať Bratislava – Žilina. 

Do Janovej Lehoty, Čavoja, Zliecho-
va, Uhrovca, Uhrovského Podhradia, 
Gápela, Valaskej Belej, Novák a Oslian 
vyslala otcova skupina prieskum. Ten 
zistil, že v oblasti Čavoja je židovská 
partizánska skupina Müller, zložená 
z bývalých väzňov koncentračného tá-
bora v Novákoch a na lazoch v okolí 
Valaskej Belej, Uhrovského Podhradia 
a Uhrovca je rozmiestnený partizánsky 
oddiel brigády Jana Žižku.

Pokračovanie v budúcom čísle 

Prečítané na facebooku
Pod názvom „Svine jedny“ tam istý 
Dušan Gulán zavesil tento článok

Presne pred 80 rokmi sa v obci Wola Ostrowiecka ob-
javila veľká ozbrojená skupina, ktorej dôstojníci mali na 
prackách pásikov starobylý symbol zvaný Trizub. Boli to 
bojovníci UPA, ktorých už vtedy nazývali banderovci. 

Ich veliteľ vydal prostým dedinčanom príkazy. Ženy 
a deti sa presunú do miestnej školy a muži sa sústredia 
na návrší. Veliteľ banderovcov potom predstúpil pred sú-
stredených poľských sedliakov. Vyzval ich, aby sa k nim 
pridali a bojovali po boku veľkej nemeckej armády proti 
zradnej politike poľskej vlády. 

Keď sa nikto dobrovoľne neprihlásil, tak banderovský 
veliteľ rozhodol o odvode do ukrajinskej povstaleckej ar-
mády. Odvodová komisia vraj bude v neďalekej stodole 
a každý miestny sedliak tam pôjde na fyzickú prehliadku. 
A tak postupne prostí dedinčania vstupovali do „odvodo-
vej miestnosti“. 

Muž sa musel vyzliecť donaha. V tej chvíli k nemu pri-
stúpili dvaja „odvodoví komisári“ z UPA, chytili ho za 
ruky a tretí banderovec mu sekerou rozčesol hlavu. A tak 
to pokračovalo ďalej a ďalej, až tých viac ako sto dedin-
ských chlapov zavraždili. 

Potom banderovci zavolali tých ďalších miestnych. Tí 
mŕtvoly odviezli za dedinu a nahádzali do pripravených 
hromadných hrobov. Keď si banderovci rozobrali opuste-
né zvršky, čižmy, opasky, hodinky a občas nejakú tú ho-
tovosť, vydali sa k škole, kde boli ženy a deti, ktoré niečo 
cítili a spievali kostolné žalmy. Zašprajcovali dvere a ok-
nami začali do tried hádzať granáty a za frenetického kri-
ku a smiechu strieľať do bezbranných žien a malých detí.

Bol to skutočne obrovský masaker. Banderovci počas 
niekoľkých hodín brutálne zavraždili takmer 600 nevin-
ných obetí, ukradli im všetok majetok a celú dedinu to-
tálne vypálili.

Po vzniku samostatnej Ukrajiny začali ukrajinskí histo-
rici tento masaker spochybňovať. A tak poľský antropológ 
Dr. Popek zobral svojich študentov a v roku 1992 urobil vy-
kopávky v mieste, kde asi stála tá dedina, po ktorej nezo-
stal ani kameň a bola zmenená na lúku. Tam kopali a kopa-
li. Kam kopli, tam našli ľudské kosti. Tisíce ľudských kostí 
a stovky lebiek. Bolo to ako v hororovom fi lme.

Tu je jedna z fotografi í. Dr. Popek stojí pri obrov-
skej kope ľudských stehenných kostí nevinných obe-
tí banderovského vyčíňania. Čo k tomu dodať?

Stručne o rómskom holokauste
Slovník cudzích slov (1997) holokaust de-
finuje ako vyhladzovanie Židov i prísluš-
níkov iných národov alebo národností 
nacistami. Holokaust sa datuje od roku 
1933 až do 1945. 

Majoritná spoločnosť vie len málo o tom, 
že aj Rómovia boli vyhladzovaní najmä po-
čas druhej svetovej vojny, a to nielen Židia 
či iné komunity. Českí a nemeckí Rómovia 
(Sinti) boli počas holokaustu a druhej sveto-
vej vojny takmer vyvraždení. Českí Rómo-
via, ktorí prežili, prebrali reč českého náro-
da, asimilovali sa. Sinti si svoju reč zacho-
vali, no v ČR ich žije len niekoľko rodín. 

Spomeniem len svojho dedka Emila Ráca, 
ktorý bol partizánom, neskôr bol však depor-
tovaný do koncentračného tábora počas dru-

hej svetovej vojny. Gestapák ho udrel pažbou 
samopalu do oblasti brucha, mechúra, napo-
kon celý ďalší život mal s mechúrom zdra-
votné problémy. Preto, po vojne, vykonával 
len ľahké pomocné práce vo vinohradoch. 
Jeho brat Vendelín bol aktívnym odbojárom, 
ktorý tiež bojoval proti fašizmu počas dru-
hej svetovej vojny. Jeho meno sa spomína aj 
v monografi í o okrese Topoľčany.

Dňa 2. augusta sa na Slovensku pripomína 
Pamätný deň rómskeho holokaustu. Pred 79 
rokmi (Pravda, 2023) prišlo o život takmer 
3 000 rómskych mužov, žien a detí, ktorí zo-
mreli z 2. na 3. augusta 1944 vo vyhladzova-
com tábore Auschwitz-Birkenau. Počas dru-
hej svetovej vojny bolo zavraždených asi 
pol milióna Rómov prenasledovaných na 

etnickom princípe a rasizmu. Ide o štvrtinu 
celkovej rómskej populácie v Európe.

Nedávno sa mi do rúk dostala pútavá kniž-
ka, krátke životopisné rozprávanie, autobio-
grafi cká črta, spomienky na školu pani Tery 
Fabiánovej. Kritika o nej hovorí, že patrí 
medzi najtalentovanejších rómskych auto-
rov. „Keď sa budete učiť, budete mať viac 
rozumu než vaši otcovia. Budete nosiť hlavu 
hore, budete si vedieť nájsť miesto vo sve-
te,“ hovorí učiteľ rómskym deťom v kniž-
ke Tery Fabiánovej – Sar me phiravas andre 
škola (Ako som chodila do školy) 1. vyd., 
České Budějovice 1992. 

Dej črty sa odohráva v tridsiatych rokoch, 
tesne pred začiatkom druhej svetovej voj-
ny. Malá hrdinka Tera musela nastúpiť do 
školy, neskôr aj ostatné deti z osady. V ško-
le sa jej veľmi zapáčilo, prebudila sa v nej 

neodolateľná túžba po vzdelaní. „Ubehol 
rok. Každý vravel, že nie som hlúpa. Pustili 
ma do ďalšej triedy. Dostala som vysvedče-
nie a nebola na ňom žiadna trojka. Ohrom-
ne som sa tým pýšila. Bežala som domov, 
skákala som od radosti a už z diaľky volám: 
,Mami, nesiem jednotky a dvojky!´“ 

Druhá svetová vojna však prekazila Teri-
ne plány vo vzdelávaní, Rómovia nemohli 
do dediny, teda ani do školy, a preto Tera po-
kračuje ako samouk, vzdeláva sa čítaním. 

Viliam Rác, ZO SZPB Partizánske 

Spisovateľka Tera Fabiánová sa narodila 
v roku 1930, a to v dedine Žiháci neďa-
leko Šale. Keď mala štyri roky, rodina sa 
presťahovala do susedných Vlačan, kde 
sa odohráva aj dej tohto autobiografi c-
kého diela.
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ROZLÚČKA S POSLEDNOU PARTIZÁNKOU Z BRIGÁDY ČAPAJEV

Smútočný oznam
Vážené kolegyne, kolegovia, milí priatelia, 
s hlbokým zármutkom vám oznamujeme, že v pondelok 
19. februára 2024 nás opustila posledná príslušníčka parti-
zánskej brigády Čapajev a nesmierne zásadová protifašis-
tická bojovníčka Anna Bergerová. 

Okamžite po zverejnení tejto smutnej správy nám pri-
chádzali vyjadrenia sústrasti rodine nebohej „zaradom“ od 
všetkých oblastných výborov.  Česť jej pamiatke

Každému, kto sme ju poznali, ostane v pamäti jej večný opti-
mistický úsmev. Nebol to však úsmev naivného človeka. Anna 
Bergerová ním skrývala síce nie každému viditeľnú, avšak ne-
smierne principiálne tvrdú protifašistickú zásadovosť. 

Neznáma zásadová Anička

Rozlúčili sme sa s 93-ročnou Aničkou Bergerovou, 
priamou účastníčkou SNP
Členovia SZPB spoločne s rodinou Aničky, jej priateľmi, ve-
rejnosťou, za účasti predsedu NR SR Petra Pellegriniho, 
ministra obrany Roberta Kaliňáka a ministra vnútra Matú-
ša Šutaja Eštoka, 23. januára vzdali úctu bojovníčke proti 
fašizmu a odprevadili ju s patričnou poctou na jej posled-
nej ceste na trvalý odpočinok.

Dôstojný priebeh rozlúčky 
v bratislavskom cintoríne v Slá-
vičom údolí umocnila aj prí-
tomnosť čestnej stráže a vojen-
skej hudby, ako aj salvy pri jej 
ukladaní do zeme.  

Mladučká Anna Bergero-
vá, rodená Daňová (narodila sa 
3. marca 1930 v obci Habura, 
zomrela 19. februára 2024) po-
čas 2. sv. vojny pomáhala v boji 
proti nemeckým nacistom ako 
ošetrovateľka a spoločne so 
sestrou bola spojkou v partizán-
skej brigáde Čapajev. Získava-
li pre ňu informácie, chodili na 
výzvedy a podieľali sa aj na taj-
nom prenášaní munície. 

Počas svojho plodného živo-
ta bola aktívnou členkou SZPB. 
Na stretnutiach, najmä s mláde-
žou, pripomínala zverstvá ne-
meckých nacistov, odovzdáva-
la osobné skúseností z účasti 
na protifašistickom zápase slo-
venského národa v 2. sv. voj-
ne a pripomínaním odkazu SNP 
významne prispievala k formo-
vaniu protifašistického postoja 
našej mládeže.

V mene SZPB sa s dlhoroč-
nou predsedníčkou ZO SZPB 
v mestskej časti Bratislava – 
Nové Mesto rozlúčil predseda 
SZPB Viliam Longauer. „Ostat-
né desaťročia, ktoré prežila 
s nami, boli vyvrcholením toho, 
že zostala verná odkazu svojich 
spolubojovníkov. ...Sama prišla 
na to, kde je jej miesto, kde môže 
byť veľmi užitočná. ...Je držiteľ-

kou našich najvyšších vyzname-
naní Za vernosť. ...Vždy bola pri 
tom a tam, kde to bolo potrebné. 
Česť jej pamiatke,“ dodal s úc-
tou predseda SZPB. 

Anička Bergerová, priama 
účastníčka SNP, žena s veľ-

kým a láskavým srdcom, člen-
ka SZPB, až do konca svojho 
plodného života sa aktívne an-
gažovala v spoločenskom a po-
litickom dianí. Svojím kona-
ním a postojom stelesňovala to 
najlepšie z odkazu SNP – jed-
nej z najvýznamnejších uda-
lostí našej histórie. Žiaľ, navždy 
nás opustila. Bude nám chýbať. 

Záver, ktorý sme nepísali
Po vzhliadnutí niekoľkomi-

nútovej informácie o pohre-
be ruského opozičného politi-
ka Alexeja Navaľného v hlav-
nej spravodajskej relácii „ve-
rejnoprávnej“ RTVS, prišlo mi 
ľúto, že tá, napriek účasti pred-
sedu Národnej rady SR a dvoch 
ministrov slovenskej vlády, 
v hlavnej spravodajskej relácii 
Správy RTVS, nenašla priestor 
na priblíženie verejnej rozlúčky 
s 93-ročnou Aničkou Bergero-
vou, priamou účastníčkou SNP.  

Pre RTVS je asi málo, že 
Anna Bergerová bojovala „len“ 
za Slovensko. 

Text a foto: Vladimír Dobrovič

Smútočný príhovor predsedu SZPB Viliama Longauera.

Smútočné zhromaždenie.

S bojovníčkou proti fašizmu prišli sa rozlúčiť aj vojnoví veteráni.

Spomienka Anny Bergerovej, rodáčky z Habury
„Cez našu dedinu prechádzal za slo-
venského štátu prezident Jozef Tiso. 
No a školská mládež ho mala vítať 
s kvietkami. Lenže mali sme silnú 
organizáciu komunistov a tí nakúpi-
li cukríky, ktoré deťom boli vzácne, 
veď bola chudoba, a za dedinou zor-
ganizovali v lese hry. Na ulici v de-
dine tak zostalo jedno jediné dieťa, 
syn miestneho obchodníka. Aj toto 

je dôkaz skutočnej nálady a nená-
visti voči Jozefovi Tisovi. 

Nečudo teda, že veľmi veľa obyvate-
ľov, vrátane mládeže, sa zúčastnilo na 
akciách v partizánskom hnutí. Napríklad 
celá moja rodina. Mama bola predvoj-
nová členka komunistickej strany, mala 
som jednu sestru a dvoch bratov. Jeden 
bol ilegálny pracovník a v roku 1939 ho 
odsúdili na trest smrti. Konca vojny sa 

teda nedožil, bol umučený a skonal pár 
dní pred oslobodením. 

My sme s mamou a so sestrou išli k par-
tizánom Čapajevovcom. Po prechode 
frontu nás posielali do Poľska na odvši-
vavenie a odpočinok. Lenže mama omie-
ľala, že do Poľska nejdeme, a keďže sme 
blízko nášho domu, že ideme domov. 

Došli sme tam a dedina vypálená. Ne-
bolo čo jesť, ľudia skladali hlavu, kde 

sa len dalo a každý hľadal nejakých prí-
buzných. Ja sesternicu Máriu, ktorá ešte 
nemala ani 15 rokov. Aké bolo moje 
prekvapenie, keď som zistila, že na-
priek tomu sa zapísala do nášho zboru. 

Hovorím to preto, aby bolo jasné, že 
takýchto mladých dievčat sa u nás do 
1. čs. armádneho zboru v ZSSR hlásilo 
veľa. A verte, že tu naozaj nešlo o dob-
rodružstvo, konali sme tak z presvedče-
nia a z nenávisti voči fašistom.“ 

Výňatok z Ročenky odbojárov 2014

Prvý dôkaz
Môžeme ho uviesť položením 

si otázky, prečo na pohrebe Anny 
Bergerovej neprehovoril brati-
slavský oblastný predseda SZPB 
Martin Krno, ale predseda SZPB 
Viliam Longauer? Odpoveď znie, 
lebo to bola jej jednoznačná vôľa, 
ktorú vyslovila pred smrťou. 

Anna Bergerová si totiž neve-
dela predstaviť, aby sa o nej vy-
jadroval renegát, napomáhajúci 
rozbíjačským tendenciám pravé-
ho SZPB. Mimochodom, na ro-
kovaní Ústrednej rady SZPB to 
Martinovi Krnovi verejne vytkol 
aj predseda Historickej odbojo-
vej skupiny partizánov v SNP 
a v zahraničí Karol Kuna. 

Napomáhanie rozbíjačstvu 
SZPB zo strany M. Krnu bolo za-
merané aj proti na 18. zjazde riad-
ne zvolenému predsedovi SZPB 
Viliamovi Longauerovi. Anna 
Bergerová tak svojou poslednou 
vôľou ukázala, na ktorej strane 
stojí a kde je historická pravda, 
ktorú tak neochvejne vyznávala.

Škoda pre SZPB je len v tom, 
že bratislavské základné organi-
zácie sa s touto situáciou dopo-
siaľ nevysporiadali. 
Druhý dôkaz

Anička mala veľmi rada mla-
dých ľudí a všetkým vyjadrovala 
náklonnosť. Čiže bolo jej jedno, 
či je niekto červený, zelený, veľ-
ký, malý, pravý či ľavý... A tak 
vždy, keď sa s mládežou ľudsky 
zhovárala, vzala im tvár do svo-
jich rúk a láskavo im ju hladkala. 

Tak sa stalo, že pri jednom stret-
nutí pohladkala aj vtedajšieho 
Predsedu vlády SR Eduarda He-
gera, čo okamžite zachytil „jeho“ 
fotograf. No a keď prišli ostatné 
parlamentné voľby, požiadal He-
gerov volebný tím Annu Bergero-
vú, aby dala súhlas na zverejnenie 
tejto snímky na bilborde. 

Anna Bergerová sa postavila 
jednoznačne proti, pretože to by 
už nebolo o jej vzťahu k mladým 
ľuďom, to by už bolo o podpore 
aktivít, ktoré tri roky ničili Slo-
venský zväz protifašistických bo-
jovníkov a principiálnu podstatu 
boja proti fašizmu, ktorú celý ži-
vot vyznávala.  Vladimír Mikunda 

Po zjazde sa u seba doma so 
mnou radila či a ako má na-
písať list odrodilcom SZPB.

Takto si ju zapamätajme! S čis-
tým výrazom čestného človeka.
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KTO JUBILUJE A KOHO SME STRATILI

• Andrejová: Viera Jurečková 60 
rokov. 
• Banská Bystrica – Radvaň: Mo-
nika Rožková 75 a Darina Vidrová 
82 rokov.
• Banská Bystrica – Trieda SNP: 
Jolana Uramová 87, Jozef Kozák 
65 a Zlatica Roštárová 55 rokov.
• Bardejov 1: Anton Hroš 82 
a Marta Hanisková 83 rokov.  
• Bardejov 2: Jozef Keselica 80, 
Anna Novická 82 a Anna Kazimi-
rová 91 rokov.     
• Bardejov 3: Jozef Jurkanin 75 
a Evelin Hvať 84 rokov.      
• Bardejov 4: Eva Prokopová 75 
rokov.  
• Bernolákovo: Anna Holcinge-
rová 70, Ing. Zdenka Hatalová 75, 
Ing. Matej Biskupič, Zlatica Kole-
ničová a Magdaléna Chovancová 
80, Mária Paulušová a Erika Pite-
rová 81 rokov.
• Bojnice: Ing. Rastislav Lauko 84, 
Jolana Hraňová 88 a Emília Prač-
ková 82 rokov.
• Bratislava – Staré Mesto: Štefan 
Čáni 96 rokov.
• Bratislava ZO SZPB 29: Jozef 
Salaj 65 rokov.
• Breznička: Anna Kovaľančíková 
82 rokov.
• Brezno: Mária Kolářová 80 a Ing. 
Milan Kováčik 75 rokov.
• Cetuna: Eva Bumbalová 81 ro-
kov.
• Cígeľ: Igor Svitok 70 rokov.
• Cinobaňa: Jozefa Hašková 93, 
Mária Kováčová 80 a  JUDr. Ľud-
mila Lofajová 84 rokov.
• Čaňa: Mária Sotáková a Margi-
ta Horňaková 82, Ladislav Rusnák 
89, Jozef Tilimun 60, Zlata Pohlod-

ková a Irena Kaduková 70, Lucia 
Žolnová 45 rokov.
•  České Brezovo: Viera Stanová 70 
rokov.
• Čierny Potok ZO SZPB arm. 
gen. Ludvika Svobodu: Mgr. Ru-
žena Sládeková 80 rokov. 
• Dolné Vestenice: Natália Mate-
jíčková 81 a Anna Suchánková 83 
rokov. 
• Halič: Ing. Edita Hujová 65 ro-
kov.
• Harmanec: Kvetoslava Ľachká 
65 rokov.
• Hažlín: Mária Olhová 80 rokov. 
• Hostie: Štefan Krajčo 40 a Ale-
xander Nerád 70 rokov.  
• Hniezdne: Jozef Majostek 80 ro-
kov.
• Hnúšťa: Mgr. Vladimír Čák 89 
rokov.             
• Hromoš: Milena Poláková 50 ro-
kov.
• Humenné: Alžbeta Jakubová 97 
a Viera Podhorná 87 rokov.
• Chmeľová: Jozef Goc 98 rokov.    
• Kamienka: Marek Holík 45 rokov.
• Kežmarok – ZO SZPB 1. čs. 
samostatnej tankovej brigády: 
Anna Orinčáková 98 rokov.  
• Klenovec: Margita Bálintová 
90, Mária Štefánikova 93, Mgr. 
Eva Brndiarova a Elena Ulická 81, 
Martin Štefánik 50, Kristína Bálin-
tová 103, Anna Ferancová 82, Má-
ria Chudicová 60, Mária Piaterová 
88 a Mgr. Ján Roman 75 rokov.
• Kobeliarovo: Ján Nemčko 70 ro-
kov. 
• Kolačno: Jozefína Martineková 
60 a Vladimír Beliansky 55 rokov.
• Kokšov – Bakša: Renatka  Han-
zeľová 40 rokov.

• Košice – Dargovských hrdinov: 
Vasil Demko 70 rokov. 
• Košice Juh: Zdenka Kolesová 70 
rokov.
• Košice – mládež: Ing. Mária An-
dresová 40 rokov.
• Košice KVP: Svetlana Šustríko-
vá 25 rokov.
• Košice Sever: Šarlota Lošáková 
84 rokov.
• Kríže: Mária Ševcová 55 rokov.      
• Lehota pod Vtáčnikom: Jaroslav 
Znamenák 50 rokov.
• Lenartov: Anna Polaková 50 ro-
kov.
• Liptovská Teplička: Justína Me-
zovská 80 rokov.
• Lučenec I.: Pavel Mikuláš 80 ro-
kov.
• Lučenec II.: Anna Jakubová 82 
rokov.
• Lučenec III.: Július Loke 70 
a Viera Cimerová 60 rokov.
• Ľubietová: Anna Rovná 75 a Ire-
na Filladelfi ová 91 rokov.
• Málinec: Mgr. Ľuboslav Jablon-
ský 45 a Jozef Kančo 65 rokov.
• Martin: PhDr. Ing. Vladimír Ka-
pala 45, Ján Miklušák 65, Ján Gor-
dík, Zuzana Samcová a Dr. Anna 
Dulárová 75 rokov.
• Medzibrod: Valéria Šutáková 70 
rokov.
• Medzilaborce: Ján Adam a Libu-
ša Španová 70 rokov.
• Michalovce: Milan Garan 70, 
Mgr. Michal Vojník 75, Katarína 
Zajacová 84 a Ján Šuchta 65 rokov.
• Miezgovce: Julian Mikuš 75 rokov. 
• Nová Ľubovňa: Ján Bondra 70 
a Peter Kmeč 65 rokov.
• Nový Svet: Ružena Ivanišová 85 
rokov.

• Ostrý Grúň: Emília Šurianska 86 
rokov. 
• Petrovce pri/Lab.: Jozef Telep-
jan 60 rokov. 
• Podolínec: Danka Antalová 55 
rokov. 
• Pohorelá: Jozef Matúš 75, Má-
ria Poláková 84, Anna Ševcová 75 
a Júlia Tlučáková 92 rokov.
• Poltár: Elena Hanesová 84, An n a
Dobrovská 65 a Daniela Kúnová 70 
rokov.
• Prievidza: Alena Ličková a Jana 
Čajková 65 rokov.
• Rimavská Sobota: Edita Babo-
ľová 65, Ružena Sládeková a Vla-
dimír Lojko 80, Mgr. Štefan Králik 
90 a Darina Mišuráková 83 rokov.
• Rožňava: Mgr. Helena Fehérová 
70 a Anna Šomajová 75 rokov.
• Selce: Anna Hrehušová 70 rokov.
• Senec: Emília Vrbiarová 85, 
MUDr. Oľga Čerbaničová 84, Gré-
ta Neuwirthová 80, Bc. Eva Čer-
venková 60 a Ján Koczka 83 rokov.  
• Sklené Teplice: Ján Kaščák 75 
rokov.
• Sliač: Ing. Pavel Murín 86 rokov.
• Snakov: Mária Kocurová 80 ro-
kov. 
• Spišská Belá: Antónia Mláková 
75, Ema Nemečková 86 a Viliam 
Thaisz 60 rokov.      
• Stará Ľubovňa: Pavel Jeleň, Eri-
ka Juríková, Mária Hnašová, Hele-
na Homišanová a Mária Vojteková 
70 rokov.
• Strážske: Ružena Gaff ová 82 ro-
kov.
• Sučany: Anna Lamošová a Bo-
žena Žilková 84 a Mária Lukáčo-
vá 80 rokov.
• Šarišské Jastrabie: Mária Židov-
ská 80 rokov. 
• Šoporňa: Anna Poloniová 85 

a Jarmila Lehocká 70 rokov.
• Špania Dolina: Eman Bulla 88, 
Božena Kapustová 86, Milan Lač-
ný 84 a Mikuláš Palko 83 rokov. 
• Ťahanovce Sídlisko: Galina Bu-
rešová a Anna Školová 88 rokov.
• Trenčín – ZO SZPB  gen. Golia-
na: Ľubica Chrenková 81, RSDr. 
Vladimír Kolarovský 75 a Anna 
Vitteková 70 rokov.
• Úbrež: Mária Dzvoníková 90 ro-
kov. 
• Utekáč: Jolana Goldschemúttero-
vá 82 rokov.
• Valaská: Jolana Danišová 85 ro-
kov. 
• Vidiná: Štefan Vrábeľ 83 rokov.
• Vinné: Jozef Kráľ 65 rokov.
• Veľký Lipník: Dana Jarembinská 
60 rokov.
• Vráble: Katarína Reichelová 80, 
Mgr. Helena Haulíková 81, Magda-
léna Komáromyová 75 a Mária Ber-
helová 86 rokov.
• Zemianské Kostoľany: Emília 
Semaníková 70 rokov.
• Závadka nad Hronom: Jozef 
Kvoriak, Ján Babnič a Jozef Šiška 
70 a Anna Čanecká 80 rokov.
• Zvolen: Roman Tonaiser 60 ro-
kov.
• Zvolenská Slatina: Mária Do-
rotovičová 72, Helena Ivanová 73, 
Jana Ľuptákova 62, Mária Muríno-
vá 85 a Mária Zachenská 71 rokov.  
• Žabokreky nad Nitrou: Tomáš 
Peniaška 45, Ľubica Pukancová 65 
a Ivan Sedlák 40 rokov.
• Žiar nad Hronom: Jarmila Spilá 
65, Mária Čelárová 80, Mária Lup-
táková 83, Irena Petrgalovičová 84 
a Božena Mižurová 87 rokov.

Jubilantom
srdečne blahoželáme.

 Brezno 1: Karol Oborčok 
70-ročný.
 Cinobaňa: Eugen Behmer 
72-ročný.
 Hrachovo: Rudolf Kamen-
ský 70-ročný. 
 Klenovec: Mária Anta-
lová 80-ročná, Pavel Samáš 
76-ročný a Zuzana Struháro-
vá 88-ročná. 
 Medzilaborce: Andrej Dem-
ko 69-ročný.

 Michalovce: Eva Chote-
borská 77-ročná. 
 Partizánske: Ing. Vladi-
slav Slivka 77-ročný.
 Trenčín – ZO SZPB gen. 
Goliana: Ing. Ján Šatara 89-
ročný.

Česť ich
nehynúcej pamiatke!

Navždy sme sa rozlúčili

Navždy zostala v mojich 
spomienkach
Na konci januára nás na-
vždy opustila 86-ročná dl-
horočná, zakladajúca člen-
ka ZO SZPB Cetuna Vlasta 
Sláviková. 

Mnohé roky pracovala vo 
výbore ako pokladníčka. Zo 
zdravotných dôvodov a vyš-
šieho veku sa nakoniec mu-
sela funkcie vzdať. Boli sme 
s ňou však naďalej v kontakte.

Cez vojnu bola malé diev-

čatko. Ich dom, kde mali ob-
chod a pohostinstvo bol v cen-
tre cetunského boja. Usadili sa 
v ňom i v blízkom okolí Nem-
ci a gardisti. Oproti partizá-
nom tak mali výhodnú pozíciu. 
V boji zahynulo 17 partizánov. 
Bol to krutý boj, nebol však je-
diný. Našu osadu často navšte-
vovali Nemci i gardisti a pom-
stili sa na domácich obyvate-
ľoch. Často sme s pani Slávi-
kovou spomínali na tie časy.

Emília Pražienková zo ZO SZPB Cetuna

K 28. marcu – Dňu učiteľov: Lekcia slobody
Pamätajte si, že kým budeme platiť viac generálom ako učiteľom, nebude na svete mier 

Jan Masaryk (iné zdroje tvrdia, že to povedal jeho otec T. G. Masaryk)

Možno by stačil tento jeden citát a máme ním vyjadrený všetok náš (ne)úctivý vzťah 
k učiteľskému povolaniu. Lenže Jan Masaryk sa o učiteľoch zmienil ešte výraznejšie. 

Vo svojej Lekcii slobody povedal, že: „Nie-
kedy si myslím, že sme urobili chybu, keď sme 
o slobode nechali hovoriť len básnikov a tábo-
rových rečníkov. Básnici nedefi nujú veci veľ-
mi presne a už vôbec nedefi nujú veci jasne tá-
boroví rečníci. 

O slobode sme mali nechať hovoriť učiteľov. 
Deti sa mali učiť o slobode v škole, celkom ve-
decky, tak, ako sa učia čítať a písať a počítať. 
A mal to byť povinný predmet, náramne povinný, 
každý deň! A mali sme ich učiť, že sloboda nie 
je len niečo také, ako láska-páska a vlasť-masť, 
že to nie je len to básnické volanie po krídlach. 

Mali sme ich učiť, aký je rozdiel medzi sku-
točnou slobodou a anarchiou, ako je treba slo-
bodu vždy spojiť s disciplínou. Ako každý môže 
robiť čo chce, len ak pri tom nešliape susedovi 
na kurie oko. 

Lenže s ľuďmi je to ťažké. Veci si dokážu vá-
žiť len vtedy, ak ich na chvíľu stratili. Platí to 
o slobode presne tak, ako o všetkom ostatnom. 

Pokiaľ vám niekto nestojí za chrbtom a ne-
oprie vám revolver medzi lopatky a nediktu-
je vám čo máte písať a hovoriť a učiť, naozaj 
neviete, aká je to veľká vec, keď smiete písať 
a hovoriť a učiť to, čomu sám veríte.“  

No a keďže tento Bojovník vychádza až po medzinárodnom dátume, tak sme sa rozhodli, 
že našim ženám tentoraz uvijeme kyticu z pár múdrych myšlienok velikánov ducha. O vás, 
ženách. Želáme vám pri ich čítaní príjemné i úsmevné zamyslenie sa, milé naše čitateľky. 

Žena je nežnejšia ako kvet, ale tvrdšia ako kameň. (Ch. Baudelaire)
Žena je hádankou a dieťa je jej rozlúštením. (V. Hugo) 
Ženy nie sú nikdy silnejšie, ako keď sa ozbroja svojou slabosťou. (G. Sandová)
Ak je žena v nepráve, potom prvé, čo musíš urobiť, je, okamžite ju odprosiť. (P. Fresnay) 
Moja žena ma tak miluje, že mi niekedy aj rozumie. (B. Pascal) 

A ešte 3-krát Oscar Wilde
Ženy podnecujú v mužoch túžbu vytvoriť veľdiela a prekážajú im 
v ich realizácii. 
Priveľa líčidiel a primálo šiat, to je pri žene vždy príznak zúfalstva. 
Ženy sú na to, aby sme ich milovali a nie chápali. 

MDŽ – pripájame sa ku gratulantom
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BOJ S FAŠIZMOM A NACIZMOM OČAMI KNÍH, FILMOV, VÝSTAV... 

Marec je aj mesiacom knihy
Prečo je tomu tak? Dňa 10. 3. 
1796 sa narodil Matej Hreben-
da Hačavský, na počesť kto-
rého je už od roku 1955 v bý-
valom Československu marec 
považovaný za mesiac knihy. 

Hrebendu postihol neľahký 
osud. Vyrastal v chudobných 
podmienkach a ako desaťročné-
mu mu zomrela matka. No tam 
jeho útrapy neskončili. Už od 
ranného detstva mu slabol zrak 
a ešte predtým, než prekročil 
prah dospelosti, úplne oslepol. 
Hrebendu celým životom spre-
vádzala nehynúca láska ku kni-
hám, ktorej sa nehodlal vzdať 
i napriek tomu, že žiadnu z nich 
si nedokázal prečítať. 

Počas svojho života precho-
dil celé Slovensko a zavítal aj 
do Prahy, Pešti či Viedne roz-

širujúc slovenské a české kni-
hy. Vydavatelia mu predáva-
li knihy a on ich spájal nielen 
s predajom, ale aj nimi poúčal 
ľudí, šíril kultúru a osvetu o vý-
zname kníh, národnej identity 
a kultúry. Knihy zbieral, rozši-
roval a zachraňoval, roznášajúc 
ich do všemožných zákutí inte-
ligencie – donášal ich vzdelan-
com, posielal do škôl a spolko-
vých inštitúcii. Taktiež výrazne 
dopomohol s budovaním a roz-
širovaním knižníc. 

Poznatky o protifašistických 
dejinách pomáhajú SZPB za-
chovávať práve knihy. Učeb-
nice, krásna literatúra i nové 
elektronické nosiče.  – r – 

Matej Hrebenda

Storočnica Jána Brocka

Oscara za najlepší film získal Oppenheimer
Po zisku „Zlatého glóbusu“ v kategórii naj-
lepší dramatický film, po zisku hlavnej ceny 
amerického Združenia filmových a televíz-
nych hercov (SAG) a ďalších oceneniach zís-
kala životopisná dráma Oppenheimer anglic-
kého režiséra Christophera Nolana aj Cenu 
americkej Akadémie filmových umení a vied 
(AMPAS) za najlepší film. 

Životopisná dráma Oppenheimer vychádza zo 
životopisu amerického jadrového fyzika Rober-
ta Oppenheimera. Tím vedcov pod jeho vedením 

v 40. rokoch minulého storočia v rámci projektu 
Manhattan v USA skonštruoval prvé jadrové zbrane.

Oppenheimer bol na Oscara nominovaný cel-
kovo v 13 kategóriách a podarilo sa mu zvíťa-
ziť v siedmich. Okrem najlepšieho fi lmu, režisé-
ra a herca triumfoval aj v kategóriách najlepší he-
rec vo vedľajšej úlohe, najlepšia pôvodná fi lmová 
hudba, najlepšia kinematografi a a najlepší strih.

Cenu za najlepší dokumentárny fi lm získal 
ukrajinský fotoreportér Mstyslav Černov za do-
kument 20 dní v Mariupole.  – r –

Ján Brocko, meno pre mno-
hých, najmä mladých, je málo 
známe. Neučí sa o ňom ani 
v dejepise, ani v literatúre, no 
predsa patrí k našej pokroko-
vej histórii. Jeho hrob je na 
revúckom cintoríne a sú na 
ňom vytesané dva medzníky 
1. 3. 1924 – 7. 7. 1946.

V podvečer 6. 3. 2024 sme 
spomínali na talentovaného Re-
vúčana, ktorý odišiel zo sveta 
živých veľmi mladý... Hovorí-
me o povstaleckom básnikovi, 
redaktorovi povstaleckých no-
vín „Naše správy“, prispievate-
ľovi do týždenníka „Naša ces-
ta“, partizánovi Jánovi Brocko-
vi, našom rodákovi, ktorý sa na-
rodil, žil a zomrel v Revúcej a je 
pochovaný na našom cintoríne.

Dostihli ho hrôzy vojny, a po-
tom – paradoxne už v čase mie-
ru, keď všetci oslavovali ko-
niec vojny – on trpel zožieraný 
zvnútra pľúcnou chorobou. 

V rozpuku mladosti sa roz-
hodol, že bude básnikom a – 
stalo sa. Bol zaľúbeným poe-
tom, ale aj redaktorom miest-
nych novín či pisateľom revo-
lučnej povstaleckej tlače, keď 
pochopil, kde je miesto básni-
ka v nepokojných časoch. Za 
svojich krátkych 22 rokov pre-
žil celý život – plný udalostí, 
emócií a šľachetného ducha 

– naplnený celkom vrchovato.
„Zapadne do tmy,
zabudnú ho všetci.
Povedia niekoľko plačlivých 

smutných rečí,
ba na pomníku padlých, snáď,
bude i jeho meno stáť.“ – 

napísal trochu pesimisticky. 
Avšak aj dnešná pietna spo-
mienka ukázala, že nie je to tak.

Ďakujeme všetkým, ktorí 
prišli, aby sa nezabudlo...

MsKS Revúca, foto Peter Poboček

Poďakovanie Vlastimilovi 
Bukovinskému zo Senca

Presne toto si človek uvedomí pri čítaní už správy z októb-
ra 2023, že v USA v internetových obchodoch predávali hrač-
kárske vojenské nákladiaky s písmenom „Z“, ktoré používajú 
ruské vojská na Donbase.

Napr. na eBay sa dal nájsť rad zmenšených kópií vozidiel s týmto 
symbolom. Kamaz za 45 dolárov, ZIL za približne 50. ZIL sa ešte 
predtým na chvíľu objavil aj v internetovom obchode Wallmart. No 
čoskoro z ponuky zmizol. 

Písmeno „Z“ je jeden z rozlišovacích znakov ruskej vojenskej 
techniky na Donbase a stalo sa aj neofi ciálnym symbolom podpory 
špeciálnej vojenskej operácie OS RF na Donbase.  – r –

Aké zásady, prednosť má biznis!

Mediálno-komunikačné oddelenie Ústredia SZPB mu ďa-
kuje za spoluprácu pri dopĺňaní rubriky nášho webu (szpb.
sk), konkrétne rubriky S filmom proti fašizmu. 

Vďaka Vlastimilovi Bukovinskému sme totiž doplnili túto 
rubriku o 29 linkov na historické slovenské, československé ce-
lovečerné i dokumentárne fi lmy viažuce sa k 2. odboju. 

Pán Bukovinský, ďakujeme vám! 

Pokuta pre Apple za Mein Kampf
Spoločnosť Apple dostala v Rusku od Taganského súdu 
Moskvy pokutu 800 tisíc rubľov za odmietnutie odstrániť 
knihu Mein Kampf z Apple Books. 

Súd uznal spoločnosť Apple vinnou za porušenie práva a to za 
neodstránenie majiteľom stránky informáciu, ktorá má byť od-
stránená, napísala TASS. 

Súd bol na žiadosť Apple za zatvorenými dverami, pretože 
v ňom fi gurovali aj materiály, ktoré sú vraj fi remným tajom-
stvom. 

Apple už v Rusku zaplatila pokutu vo výške vyše miliardy 
rubľov za protimonopolné narušenia.  – r –

Unikátny nález
V Haagu sa v 99-ročnej časovej kapsule našli knihy 
o bitkách s Napoleonom. Otvorená bola v pondelok 
29. ja nuára 2024. 

Agentúra France Presse napísala, že kovová skrinka sa na-
chádzala pri soche kráľa Villiama II. a bola nájdená počas 
opravy holandského parlamentu. Boli v nej historické doku-
menty a knihy o bitkách Holanďanov s Napoleonom.

Knihami sú tri diely o bitkách Villiama II. proti Napoleo-
novi vo francúzštine, vrátane bitky pri Waterloo v roku 1815. 
Autorom tejto práce je populárny vojenský historik začiatku 
20. storočia, holandský generál Francois de Bas. 

Villiam II. v roku 1815 velil holandským vojskám ako de-
dičný princ. Na ďalší rok navštívil Sankt Peterburg aby sa 
oženil so sestrou ruského cára Aleksandra I, veľkokňažnou 
Annou Pavlovnou.  – r – 

V Dume chcú USA zapísať 
do Guinessovej knihy rekordov
Navrhol to poslanec za krymský región Michail Še-
remet.

„USA musia miesto v Guinessovej knihe rekordov zaujať 
podľa práva, ako najagresívnejší štát, uskutočňujúci najviac za-
hraničných intervencií. Je preto smiešne a nemiestne keď sa ho-
vorí, že Biely dom nie je zainteresovaný na vojne, ktorú rozpú-
tal v Jemene. Oni sa len opakujú a tieto ich frázy sme počuli už 
veľakrát,“ uviedol Šeremet pre RIA Novosti. 

USA vraj obdobné vyhlásenia vydávali voči Iraku a Palestíne, 
Ukrajine i Afganistanu, Vietnamu i Líbyi. „Tento zoznam mô-
žeme čítať donekonečna. Vo svete poznajú diplomatický prístup 
USA k takýmto otázkam. U nich sa to meria počtom odpálených 
rakiet a granátov po nimi určenej krajine, ktorá akoby nezodpo-
vedá ich klišé, štandardom a požiadavkám.“ Podľa ria.ru z 13. 1. 2024 
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Ako spoznať, že žena už dávno nemala muža?
Pre telo i dušu

Mnohé médiá prinášajú informácie o osobi-
tostiach ženskej povahy, ktoré prezrádzajú 
problémy v ich osobnom živote, vrátane dl-
hej pauzy vzťahu s mužmi. 

Žena nevie požiadať o pomoc
Všetko si zvykla robiť sama, preto je až nesvo-

ja ak sa stáva stredobodom pozornosti a podpory 
okolia. Okrem toho si už nie je istá, ako má prijí-
mať dvorenie. 
Rada velí a vždy chce šéfovať 

Takéto ženy radi určujú aj nepodstatné malič-

kosti a nanucujú svoj názor okoliu. Výsledkom 
toho býva, že sa ťažko zmierujú s mužskou sna-
hou, keď sa ten snaží presadiť ako líder.  

Sama nevie koho potrebuje
Pri hľadaní svojej druhej polovice lieta z jednej 

strany na druhú a pri rozhodovaní o výbere toho 
najlepšieho partnera nakoniec aj tak mení svoj 
názor a rozčarovane začína odznova. 

Hovorí sa, že ženy, ktorým sú tieto charakteris-
tiky vlastné, nevedia nadviazať vzťah a preto sa 
stávajú ešte viac chladnými a uzatvorenými.  – r –

Otcovská rada
– Janko, keď skončíš gymná-

zium, prihlás sa na medicínu! 
– Nejde to, otec, veď vieš, že 

nedokážem zabiť ani muchu. 
*   *   *

Džin Aladinovi 
– Nuž, podľa toho, ako trieš 

tú lampu, asi nemáš babu, že? 
*   *   *

Policajt zastaví slečnu 
– A tá hneď, že – čo som uro-

bila? 
– Vy ste si nevšimli dvojitý 

biely pás? 
– A čo to znamená? 
– No spomínajte, čo vás učili 

v autoškole! 
– Bože, nebodaj som tehot-

ná?!? 
*   *   *

Po svadobnej noci 
– To bola noc, chváli sa mla-

doženáč, milovali a vyvádza-
li sme do samého rána, hovorí 
kamarát kamarátovi. 

– A kto z vás ako prvý pove-

dal dosť bolo, pýta sa ten. 
– Sused, keď nám ráno pri-

šiel búchať na dvere. 
*   *   *

Svokra zaťovi. 
– Keď som bola mladá, bola 

som hlúpa, naivná a veľmi ška-
redá. 

– Mami, teda poviem vám, 
dobre ste sa zachovali. 

*   *   *
– No, ako milenec stojíš za hov... 
– Tak to mi teda vysvetli! Ako 

si to mohla určiť za 30 sekúnd? 
*   *   *

– Teta a čo je to láska? 
– Ako by som ti to... Zatvoríš 

oči na všetky jeho nedostatky 
a keď ich opäť otvoríš, už máš 
dve deti. 

*   *   *
Vôbec sa mi nedarí nájsť vy-

hovujúcu prácu. Buď málo pla-
tia alebo tam treba robiť. 

*   *   *
Najpevnejšie manželstvo

– Je ním rodina s hypotékou! 

? ? ? 
– Vydržia spolu minimálne do 

striebornej svadby. 
*   *   *

V taxíku
– Milujem túto prácu, hovo-

rí taxikár, – nikto mi nešéfuje, 
no paráda.

Ja mu na to: – Teraz odboč-
te vpravo! 

*   *   *
Móricko cestou do školy
zastaví auto a hovorí: 

– Ujko, odvezte ma, prosím, 
do školy! 

– Ale ja idem, chlapče, úplne 
iným smerom.

– No, to je ešte lepšie, potešil 
sa Móricko. 

*   *   *
Kamarátska útecha

– Predstav si, Jana ma opus-
tila. 

– Kašli na to, takých ako ona 
budeš mať ešte sto! 

– Ešte sto? Pane Bože, čo 
som komu urobil?!

1919. 23. marec. Benito Mussolini založil v Miláne prvú fašis-
tickú bojovú organizáciu Fasci di combattimento. 
1932: 1. marec. Vytvorenie projaponského Mandžuska (man-
džuský incident 18. 9. 1931; 19. 9. 1931 Japonci obsadzujú 
Mukden a 5. 2. 1932 dobyli celé Mandžusko). 
1933: 24. marec. V Nemecku nadobudol účinnosť Zákon o ob-
rane národa a štátu. Všetci Židia, s výnimkou účastníkov 1. sv. 
vojny, boli prepustení zo štátnej služby a v cirkvách, aby sa zis-
til pôvod každého obyvateľa, začalo sa masové kopírovanie mat-
ričných kníh, počnúc tými, ktoré boli napísané v 18. – 19. storočí. 
1935: 16. marec. Nacistická vláda tajne zrušila ustanovenia 
Versailleskej zmluvy, ktoré zakazovali zavedenie všeobecnej 
brannej povinnosti. 
1936: 7. marec. Vyše 30 tisíc nemeckých vojakov obsadzuje 
demilitarizované pásmo Porýnska. 9. marca Hitler vyhlasuje Lo-
carnský pakt za neplatný. 
1938: 12. marec. Nemecký anschluz Rakúska. 200-tisícová ne-
mecká armáda prekročila rakúske hranice. Západ mlčí, ZSSR 
navrhuje riešiť túto otázku v Lige národov. 
1939: 10. marec. XVIII. zjazd VKS(b) vyhlásil, že ZSSR bude 
podporovať národy, ktoré sa stali obeťou fašistickej útočnosti. 
Stalin na zjazde Hitlerovi otvorene vyjavil osud, ktorý bol pri-
pravený pre Nemecko. Že Nemci, rovnako ako Japonci, budú 
vojnou zoslabnutí, preto sa budú musieť podrobiť tvrdému dik-
tátu Anglicka, Francúzska a USA. Povedal Hitlerovi, že keď sa 
začne biť so ZSSR, západné mocnosti si rozdelia ruské nálezis-
ká surovín a Nemecko ošklbú ako hus. 
1939: 12. marec. Adolf Hitler informoval maďarskú vládu, že 
dostane možnosť pripojenia si Podkarpatskej Rusi. 
1939: 28. marec. Frankistické jednotky, talianske a nemecké 
divízie nastolili v Španielsku fašistickú diktatúru na čele s Fran-
ciscom Frankom (Občianska vojna sa začala 16. 6. 1936.). 
1939. 31. marec. Skončila sa „malá vojna“.
1940: 6. marec. ZSSR a Fínsko podpisujú Moskovský mier. 
1941. 1. marec. Ku štátom Osi sa pripája Bulharsko a vstupujú 
tam nemecké vojská. 
1941: 5. marec. Hitler v direktíve č. 24 hovorí, že ak Japonsko 
vstúpi do vojny „v takom prípade budú mocné anglické sily via-
zané tam a ťažisko záujmov USA bude v priebehu vojenských 
udalostí prenesené do Tichomoria“. 
1941: 6. – 11. marec. V US Kongrese je schválený zákon o pô-
žičke a prenájme (Lend-Lease Act), podľa ktorého bol prezident 
USA oprávnený nariadiť výrobu, predaj, pôžičku, prenájom ale-
bo tiež výmenu vojnového materiálu vláde, „obranu, ktorej kra-
jina považuje za životne dôležitú pre obranu Spojených štátov“. 
1941: 9. marec. Talianska ofenzíva v Albánsku. 
1941: 25. marec. Juhoslávia pristupuje k paktu troch (Berlín – 
Rím – Tokio).
1942: 1. marec. Hitler vydáva výnos o likvidácii Židov, slobod-
ných murárov a s nimi spojených protivníkov národného socia-
lizmu. 
1942: 8. marec. Kapituláciou holandskej armády na Jáve sa 
skončila vojna v Holandskej východnej Indii (Indonézia). 
1942: 28. marec. Náletom na Lubbeck sa uskutočnilo prvé ko-
bercové bombardovanie nemeckých miest. Súčasťou toho boli 
Slováci i Česi z 311. čs. bombardovacej perute RAF. 
1943: 12. marec. Koniec vojny v Afrike, kapitulujú tam posled-
né nemecké vojská. 
1944. 19. marec. Vzhľadom na maďarský zámer vystúpiť z Osi 
Nemci spustili akciu Margarethe a Maďarsko obsadili. 
1945: 6. marec. Nemecko uskutočňuje s maďarskými spojen-
cami poslednú veľkú ofenzívu v 2. sv. vojne „Jarné prebudenie“ 
(Plattenseeoff ensive, do 16. marca 1945). Išlo o uhájenie posled-
ných ropných polí pri Balatone.
1945: 9. marec. Začalo sa masívne bombardovanie japonských 
miest. 333 amerických lietadiel B-29 po prvý raz bombarduje 
Tokio zápalnými bombami (1665 ton napalmu). 
1945: 20. marec. Adolf Hitler vydáva tzv. „Nerov rozkaz“, 
podľa ktorého nesmeli nemeckí občania zostať na území oku-
povaných spojencami pod trestom okamžitého zastrelenia. Pred 
odchodom mali byť zničené stavby, všetky stroje a zariadenia. 
1945: 27. marec. Na Anglicko (v oblasti Orpington v Kente) 
dopadla posledná raketa V2. Usmrtila jedného a zranila 23 ľudí. 
1945: 27. marec. Argentína ako posledný štát vyhlásila vojnu 
Nemecku i Japonsku. Dovtedy mala vyhlásenú neutralitu. 

Správne vylúštenie tajničky z č. 2 znie: Svet je pekný a stojí za to oň bojovať.
Knihu posielame Ivanovi Jackovi, Dr. Mašurku 923, 032 61 Važec.

Vylúštenie tajničky posielajte na adresu: Redakcia Bojovník, Štúrova 8, 815 72 Bratislava, alebo na e-mail: bojovnik@szpb.sk.

Výhercovia v číslach 2 – 7 získajú knihu z edície Bibliotéka Slavica. Aby sme vás mohli zaradiť do žrebovania a získali ste knihu, nezabúdajte uviesť vašu adresu.  


